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P re ţu l abonam entulu i:
?»  nn t s  . . . . . . . . . . .  4 coroane.

JSom&nia, America şi alte ţări str Sine 10 cor. anual. 
Abonamentele se fac la „Tipografia" Iosif Marschall, Sibiiu

Apare în fleeare Duminecă
INSERATE:

se primesc la b i r o u l  a d m in i s t r a ţ i u n i i ,  (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 
a treia-oaiă 10 bani.

U cis  de tren.

Zilele trecute s’a întâmplat o mare ne
norocire în apropierea Lugojului, care ne-o 
înfăţoşează chipul nostru de azi. Un canto
nier (boacter) a fost ucis de trenul, cate 
mergea dela Timişoara la Lugoj.

Lucrul s’a întâmplat astfel:
In apropierea staţiei Belinţ-Chiseteu, toc

m ai când se aştapta sosirea trenului de per

soane, cantonierul Nişte a observat, că va- - 
cile lui pasc pe şine. Nişte le-a mânat de 
acolo, dar’ o vacă a fugit pe podul din apro
piere a călei'-ferate şi Nişte a mers după ea. 
In momentul acesta a sosit trenul şi nici 
cantonierul nici vaca n’au putut scăpa de-a 
nu fi călcaţi de el. Maşina le-a retezat ca
petele.

Când trenul a fost oprit, nu s’a găsit 
la iaţa locului decât cadavrele tăiate şi sdro- 
bite, ear’ şinele şi pămentul era plin de sânge. 
Capetele retezate căzuseră în apa de sup pod.

Chipul nostru ne arată momentul groaz
nic, când trenul dă se treacă preste vacă si 
preste nefericitul cantonier.
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Rusia şi România.Invitare de abonament.
De curend s’au împlinit earăşi un 

jumetate de an în vieaţa „Foii Popo 
rn lu i8. Credincioşi programului de-a 
lumina, sfătui şi îmbărbăta poporul în 
lupia lui pentru propăşirea economica, 
morală şi pe toate terenele riuţii, vie 
„Foaia Pop« a stăruit ca din an în 
an se satisfacă mai mult îndatoririi,
ce ‘ş i a impus.

De aceasta nisuinţă va fi. călău
zită şi pe viitor »Foaia Poporului* ; ea 
va lucra tot în direcţia veche, silindu- 
se a introduce îmbunătăţiri tot mai 
multe, pentru ca se fie vrednică de nu
mele ce ’şi-a ales. Suntem convinşi 
deci, că lucrăm, nu în interesul ei pro
priu, ci al poporului român, a cărui 
înaintare ne *zace tuturora la inimă, 
când rugăm pe abonaţii de până acum 
se o aboneze ş i  mai departe şi, mânaţi 
de dragoste faţă de deaproapele, se în
demne şi pe alţii, ca se o aboneze.

»Foaia PoporuluU cuprinde în 
fiecare numer al seu materie bogată, 
referitor la tot ce interesează publicul 
românesc. Ea ar trebui se nu lipsească 
din nici o casă românească, căci pe 
lângă ştirile politice ş i din lumta mare 
cuprinde şi poveţe şi sfaturi din econo
mie şi vieaţa practică.

Afară de acesţea ea apare ilu- 
sirată în fiecare numer.

Ş i cu toate acesie preţul abona
mentului e mic, aşa că luând în soco
tinţă mărimea ei, „Foaia Poporului" 
este cea mai ieftină loaie româ
nească.

Preţul abonamentului remane acelaş 
şî anume:

Pentrn Austro-Ungaria:
P e nn an întreg . - ................................* wr<
P e nn jM aiU te de an . . . . . . .  3 cor»
Pentrn România, Bulgaria, Rnsia 

şi America:
P e nn an întreg 10 franci (Iei),
3P© o Jqmgtntq de an . . .  5 franci.

Rugăm pe toţi a răspândi foaia noastră 
dar’ îndeosebi rugăm pe aceia, a căror abo
nament să siîrşeşte cu finea lunei Iunie, să-’şi 
înoiască cât mai curend abonamentul.

Adm inlstraţlnnea
„Foii Poporului".
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F o it a .
*

Povestea cismaruluî.
S’au întemplat demult, foarte demultţ 

când umbla Christos pe pământ, făcând mi
nuni spre întoarcerea oamenilor, că s’a în
tâlnit cu un cismar.

— Ce umbli prietine? întrebă cismariul 
pe Christos, neştiind cine este.

Eu umblu fiule, a zis Christos, din sat 
în sat prin lume ca se fac oamenii fericiţi.

— Nu me vei lăsa rogute şi pe mine ca 
se merg cu tine.

— Ba lăsa bucuros, -numai să te porţi o-
meneste, să fi om adevărat.

i  3

Deci călătorind ei laolaltă ajunseră între 
doue sate şi văzură în amândouă câte-o adu
nare mare de oameni.

— Pentru-ce se adună oare oamenii în sa
tele acestea ? întrebă cismarul.

Vorbind în Nrul trecut despre va
porul rusesc resculat »Kneaz Potemkin», 
am zis, că soartea a voit, ca la res- 
coala şi tulburările ruseşti să ia parte 
şi România. Şi tot România a con
tribuit în urmă, ca acestei rescoale a 
vaporului să îi să pună capăt. Matrozii 
resculaţi de pe vaporul »Potemkin«, 
după-ce odată s'au depărtat din Con
stanţa, s'au întors earăş acolo şi s’au 
predat autorităţilor române. Ei au fă- 
cut-o aceasta, ştiind că vin în o ţară 
liberă şi ospitală, după cum au măr
turisit ei înşişi. Şi regele României şi 
guvernul au deslegat cat să poate 
de înţelepţeşte problema predării, scu
tind de prigonire pe matrozi, dar’ în 
acelaş timp restituind Rusiei vaporul 
»Potemkin«. Toate aceste s’au făcut 
cu mult tact şi îngrijire, ţiindu-să seamă 
de cerinţele dreptului internaţional, aşa 
că în Bucureşti au sosit din toate păr
ţile gratulaţii dela guverne şi domnitori 
pentru resolvarea norocoasă a afacerii.

La 1877—78 în resboiul ruso- 
româno-turc mica Românie a 6ărit în 
ajutorul marei Rusii şi şi-a câştigat în
crederea generală, dobândindu şi nea
târnarea. Acum prin purcederea în
ţeleaptă în afacerea atât de gingaşă a 
mărinarilor resculaţi, România earăşi a 
făcut servicii Rusiei şi preste tot pute
rilor maritime, eliberând marea Neagră 
de un vapor, care putea eventual să 
răscoale alte vapoare ruseşti şi în lipsă 
să atace şi jefuiască năi de marfă streine.

Şi de astă-dată, ca şi de alte-ori 
România s’a arătat că e o ţară conştie 
de sine, care ştie respecta dreptul in
ternaţional, dar’ totodată ştie să-şi sus
ţină şi drepturile şi vaza sa şi aşa s'a 
dovedit de nou, că ţara şi poporul ro
mânesc e vrednic de-a ocupa loc ală
turea de celelalte ţeri şi popoare culte.

Eată pe scurt cum s’au petrecut 
întâmplările:

întoarcerea vaporului 
„Potemfcln“.

Vaporul »Kneaz Potemkin* după ce s a  
depărtat din Constanţa a sosit în portul ora
şului Feodozia (Crimea), dar necăpătând mu-

Christos ca un Dumnezeu ştiind toate 
îi răspunse : într’urîul s’au adunat oamenii la
o înmormântare, în celalalt la o nuntă.

— Dute tu la mort, zise cismariul, eu 
voiu merge la nuntă.

Aşa s’au întemplat şi cismariul pentru 
unele lucrări făcute la nuntă a căpătat un ban, 
iară Christosf pentru-că a înviat mortul, că
păta o sută de bani.- Cismariul să întoarse 
dela nuntă cu bucurie, şi întâlnindu-se cu 
Christos îşi arătă banul de departe, strigând: 
iată eu am căpătat un ban, dar’ tu ce ai că
pătat?

— Eu am căpătat mai mulţi decât tine, 
şi ’i-a arătat cismariului su ta ; acesta numai 
decât a aruncat banul într’ai lui Christos şi 
zise : vom avea amândoi o comoară. Christos 
zîmbi şi lăsa după voia cismarului, apoi mer- 
seră amendoi mai departe pănă ce au ajuns 
pe o câmpie la un cioban.

— Să cumpărăm un miel dela ciobanul 
acesta, zise cismariul, căci eu sunt foarte flă
mând, apoi îl voiu tăia eu şi îl voiu găti si 
ne vom sătura. Christos s’a învoit si cisma-

niţie, matrozii au hotărit se se întoarcă în. 
Constanţa şi să se predea. Vaporul însoţit de  
un torpilor a sosit în 8 Iulie c. la Constanţa. 
Zece matrozi au venit pe useat şi după-ce 
comandantul flotei române, generalul Kozlinskjf 
si comandantul portului, maiorul Negru le-au 
declarat, că nu vor fi estradaţi Rusiei, matrozii 
au hotărit să se predea.

Predarea.
După pertractări, vaporul »Potemkin« a  

întrat în port şi matrozii au fost debarcaţi pe 
uscat. Ei au fost primiţi cu mare însufleţire 
şi bucurie de poporaţiunea din Consanţa, care 
a fost foarte mulţumită cu resolvarea afa
cerii. Matrozii au predat şi banii de pe vapor 
în sume de mai multe zeci de mii de ruble. 
E i au fost ospătaţi de poporaţiune.

Matrozii 111 România.
După debarcare matrozii în număr de 

preste 700 de inşi au fost împărţiţi în mal 
multe cete şi au fost trimişi pe calea ferată 
prin oraşele dunărene ale României. Deregă- 
toriile au primit poruncă, să le stea în ajutor, 
ca se capete de lucru. Totodată li-s’au dat 
paşapoarte, stându-le în voie liberă a răm âne 
în România sau a să duce în alte ţări Mai 
mulţi din ei au spus, că se simt foarte bine 
pe pământul ospital şi liber al României.

„Potemkin“.
Cu prilejul predării, matrozii au cerut, 

ca vaporul »Kneaz Potemkin< să şi-’l ţie R o
mânia sau să fie cunfundat. Dar’ la porunca 
înţeleptului rege al României, Carol, vaporul 
a fost dat înapoi Rusiei, împreună cu to t ce 
să afla pe el. Câteva vapoare ruseşti au venit 
la Constanţa şi au dus vaporul la Sebastopoî.

Aci amintim, că torpilorul, care a în
soţit pe »Potemkin< nu s'a predat. Matrozii 
de pe el, în număr de 26, au mers la Seba
stopol, să ceară graţie; ei însă au fost prinşi 
cu toţii.

Laudă României.
Regele şi guvernul României a purces 

foarfe corect în afacerea aceasta gingaşă. 
România a mântuit viaţa la 700 de oameniB 
cari ar fi fost împuşcaţi, dar’ de averea 
Rusiei, de vapor, nu s’a atins, ci l-a d a t  
îndărăpt. Primministrul Cautacuzino a zis cătră: 
corespondentul »Universului*, între altele ur
mătoarele:

»Noi n’am făcut altceva, decât am aplicat 
principiile riguroase ale umanităţii. Români»

riul să apucă de lucru, dar’ pe când ferbia 
meiul, plumânile se ridicau tot deasupra, deşt 
el le apăsa cu lingura. Văzend cismariul s’a 
măniat, le-au scos şi le-au mâncat, nespuind 
nimic lui Christos.

Dară când a pus cismariul mâncarea p e  
masă, Christos a întrebat că unde sunt p lu - 
mânile?

— Nu a avut plumâni, răspunse cismarul.
— Nu se poate zise Christos, căci fără plu

mâni nu ar fi putut trăi meiul.
Cismarul începe a să jura pe soare şt 

pe lună, că meiul acesta n’a avut plumânu 
Christos zimbi şi îl lăsa iară în pace, ştiind 
că va veni vremea când el însuşi va spune.

După aceea călătorind mai departe ajun
seră iară între două sate unde văzură mul
ţime mare de popor; într’un sat la înmor
mântare şi într’altul la o nuntă. Acum o s 
manii nâdjduind că va căpăta şi el o sută 
de bani, zise că va merge el la mort, însă a. 
întrebat pe Christos că ce a făcut când $  
înviat mortul ? (Va urma.)

tfr. 27
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mu va fi nici-odată călăul nici unei puteri din 
îume. Suntem născuţi în libertate şi numai cu 
libertatea vom trăi şi vom înainta*.

In urma acestei purtări nobile şi corecte 
după cum se scrie din Bucureşti, guvernul 
român a primit laude şi mai multe felicitări 
din străinătate.

Şcoalele române din Mace
donia. După cercetările oficioase mai noue 
in  Macedonia au fost următoarele scoale ro
mâne: şcoale primare în 2903— 1904 au Iost 
93, ear’ secundare 4, anume un liceu, două 
şcoale comerciale şi o preparandie de fete — 
laolaltă 97 şcoale, cu 1442 băeţi şi băiete şi 
cu  220 profesori şi învăţători.

In urma drepturilor, ce au căpătat Ma- 
cedo-Românii, şcoalele române de sigur să 
vor spori, cu toate opintirile Grecilor, de-a 
împedeca pe Români în înaintare.

Procesele „Foii Popornltti“.
Tabla reg. din Cluj a adus judecată şi în al 
doilea şi al treilea proces al »Foii Poporului», 
urcând pedepsele îu bani. Suma la care e 
pedepsită »Foaia Poporului*, respective re
dactorul nostru, dl Silvestru Moldovan, în 
aceste trei procese^ este de 440 de coroane.

D i n - Lum e .
Intre pace şi r£sboiu.

Din Londra să vesteşte, că tratările de 
pace între Rusia şi Japonia durează şi să vor 
siârşi cu încheierea păcii. In. acelaş timp însă 
din Mangiuria vin ştiri de resboiu. Japonezii 
înaintează în toate posiţiile şi să gată de atac, 
Totodată o oaste japoneză a debarcat în 
marea insulă Sachalin, ţiitoare de Rusia, şi 
au ocupaţ oraşul Korzakovsk şi alte puncte, 
după ce Ruşii s’au retras. Japonezii vor cu
prinde întreaga insulă.

Rescoalele în Rnsia.
Rescoalele continuă în Rusia. In Moscva 

a  Iost ucis căpitanul oraşului contele Şuvalov 
cu un glonţ de revolver. Ucigaşul, e revo
luţionar. A ces t; nou omor politic a produs 
mare sjaim â la curtea Ţarului. Rescoale si 
ucideri se mai semnalează din Tiilis, Batum 
şi Liebau. In acest din urmă loc s’au reş- 
culat soldaţii. In Odessa ast menea continuă 
tulburările.

Ştiri mărunte.M
Intre Fiancia ţi Germania s'a făcut înţelegere 

eu privire la Marocco; întregitatea ţerii e garantată.
Puterile vor adresa o proclamaţie rescotaţilor 

din Creta, provocându-î sl depuie artneîe. -

însemnătatea şcoalei 
pentru poporul român.

Ori-ce lucru esistent îşi are sco
pul său şi dela acesta depinde valoarea 
iui. Aşa e şi cu vieaţa. Care este 
scopul vieţii, cred că ştie ori-şi-cine, 
dacă să întreabă pentru ce munceşte 
omul zi şi noapte atât cu spiritul 
cât şi cu braţul seu. De sigur pentru 
a-’şi crcî un traiu mulţumitor, o viaţă 
fericită. — Fericire însă simte el nu

mai atunci, când şi familia sa, dea- 
proapele său, semenii săi, încă să pot 
bucura deopotrivă cu el de zile fără nor.

Dar’ şi fericirea este de multe fe
luri. Unii îşi află fericire în avere, în 
bogăţii mari, în ranguri, renume etc., 
pe când alţii toate acestea le privesc 
de necesităţi imperative pentru esi- 
stenţa lor, ear' adevărata fericire la 
astfel de oameni constă în luminarea 
minţii lor, nobilitarea inimei, în valoarea 
şi renumele cel bun, de care să pot 
bucura între ceialalţi oameni.

Câtă mulţumire pe un om, când 
peate fi şi spre folosul altuia! Şi cu 
banul şi cu capul să poată face bine. 
Spre a ne convinge despre aceasta, 
să luăm ca esemplu unul dintre cele 
mai simple caşuri şi anume pe un astfel 
de om, care e şi bogat şi învăţat. Oare 
cu care dintre aceste 2 comori poate 
face maî mult bine, cu banul sau cu 
capul ? Un om sărac, pe cale de a 
muri de foame, 11 roagă de o bucată 
de pâne sau de ceva parale. Ajutându-’l, 
pentru un moment, îl scoate din mi
zerie. — Nu-’i mai folositoare care o 
dojaDă, dacă o merită, sau un sfat bun, 
arătându-’i căile, prin cari singur ar fi 
în stare să-’şi câştige cele de lipsă?

Vedem dară, că mai mult face 
capul, decât banul trecător. Un cap 
luminat, înzestrat cu cunoştinţele ne
cesare, e în stare să se conducă nu 
numai pe sine, dar’ şi pe alţii.

E  clar deci că mintea şi învăţă
tura sfint cu mult mai superioare unui 
om, decât o avere pe care fără de 
acestea calităţi spirituale, nu e în stare 
acel om, să 'şi o agonisească, dar’ 
avendu-o deja, nici să ’şi-o păstreze. 
Tot folosul şi toată mulţumirea ce ne o 
aduce vieaţa aceasta, sttnt resultateale 
cunoştinţelor noastre câştigate în de
cursul timpului.

Fiecare după-cumf pricepe aşa tră
ieşte. Cu cât cineva are mai multă 
şcoală, mai multe cunoştinţe, cu atât 
căile ce duc la fericirea lui sânt mai 
multe şi mai uşoare.

Dar’ însemnătatea şcoalei şi în- 
văţăturei peste tot, ne-o arată mai evi
dent scopul ei, care este luminarea 
minţii şi nobilitarea inimii. —  Biserica 
ne nobilitează inima, adecă ne face 
buni şi drepţi, ear’ şcoala ne lumi
nează mintea, ne face înţelepţi. Bi
serica prin preţiosul său cuvînt evan- 
gelic ne învaţă să facem bine şi acelora, 
ce nouă ne voiesc rău), pe când şcoala 
prin cunoştinţele cele multe, frumoase 
şi folositoare, ce ni-le dă, ne face cir
cumspecţi aşa ca inimicul nostru să nu 
fie în stare a ne face vre-un rău.

Deci capete luminate şi bărbaţi 
învăţaţi cât mai mulţi ne trebue noue 
Românilor, cari prin renumele şi valoarea 
ce ’şi-o câştigă înaintea celorlalte popoare 
mai culte decât noi să arate, că şi 
Românul s’a deşteptat din somnul cel 
de moarte, că şi Românul e conştiu de 
posiţia s’a socială, de chemarea sa, de 
drepturile şi datorinţele sale, să arate, 
că şi el pe basa culturii sale de acum 
cu drept cuvânt poate fiigura, ca popor 
demn în concertul celorlalte popoare 
civilisate.

E o necesitate a timpului de faţă, 
ba putem zice, că a sosit timpul, ca 
popoarele conlocuitoare să-’şi schimbe 
părerea aceea din trecut, ce-au avut’o 
despre bietul Român. -

Oare nu lipsa totală de şcoale şi 
instituţiuni culturale au dat naştere 
.astorfel de păreri la adresa noastră??!! 
Ce e drept, trecutul nostru a fost atât 
de neguros şi întunecat din causa 
multelor şi crudelor vijelii ce au dat 
preste capul nostru, aşa încât era im
posibil de a te putea ridica şi înainta, 
deoare-ce tot minutul trebuia să-’l folo
seşti pentru apărarea vieţii. Căci e ştiut 
că numai în timp de pace poate lucra 
cu spor atât plugul cât şi peana.

Când ne-am putut noi bucura de 
timp liniştit, de când datează începutul 
nostru de nobilă origină română ?! Care 
popor lăsat de D zeu sub soare, a mai 
suferit atâtea calamităţi, atâtea năvăliri 
barbare, atâtea chinuri atât trupeşti cât 
şi sufleteşti, ca bietul Român în decurs 
de 19 sute de ani?

Vedem dar’, că causa neuitatelor 
suferinţe din trecut, a căror icoane zac şi 
astăzi atât de sinistru pe tristele pagini ale 
istoriei, între altele a fost şi neştiinţa 
Românului.

E timpul deci ca astăzi, când 
referinţele sociale şi etnice în care 
trăim, nu sunt tocmai atât de nefavora
bile ca în trecut, să arătăm lumii că 
din trecut nu ne-a rămas decât trista 
amintire a nemiloaselor chinuri, ce le-au 
îndurat strămoşii nostrii şi ceea-ce nouă 
ne serveşte de învăţătură; —  să arătăm 
lumii, că din tristul trecut numai nobila 
noastră origine o mai păstrăm şi că 
prezentul valorează acum, prezentul ne 
caracterizează. —: Să arătăm lumii, că 
fala străbună acum îşi are baze solide 
în multele şi preţioasele comori sufle- 
reşti, bărbaţi distinşi şi instituţiuni cul
turale, de care dispunem!

Mai departe cunoscută e maxima: 
»Unde-’i unul nu-’i putere, unde-’s doi 
puterea creşte*. —  Oare nu tot nece
sitatea învăţăturii reese şi din aceste 
cuvinte? Eu cred, că da; căci prostul 
cu cel cuminte nici când nu să poate 
uni şi cu atât mai puţin prostul cu 
prost. — Cum să ţină unul cu altul 
doi oameni cari nu să pricep, nu să 
înţeleg?!

Neunitatea deci încă a fost o cauză 
a negrului trecut al nostru, ba putem 
afirma cu toată tăria, că de această 
calamitate şi astăzi sufere mult poporul 
nostru, începând dela clasele cele mai 
superioare până la massa poporului 
de rând.

De ce zice poetul: »Uniţi să fim 
în cugete, uniţi în simţăminte ? De aceea 
fiind că s’a convins, că între Români 
nu există unire, legătură frăţească, bine 
•ştiind, câ o naţiune numai atunci poate 
fi tare şi mare, când toţi sunt pentru 
unul şi unul pentru toţi. — Această 
frăţietate numai şcoala e în stare să a 
sădească în sîngele nostru şi anume 
şcoala naţională-confesională, care pe 
toţi ne creşte cu iubire de român, în 
limba şi religiunea noastră, în credinţă 
şi datinele noastre Btrămoşeşti.

(Ya urma.) Andreiu Ludu-
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Neorânduială in tractui Branului.
Adevărul e cel mai vechiu, dar’ pentru 

oameni e cel mai nou lucru. Şi lucrurile 
nouă nici odată nu prind uşor. Surit în clar 
cu aceasta, dar’ pe de o parte ştiind, că ade
vărul adevăr rămâne, ear’ pe de alta împins 
de dorul de-a lace părtaşi ai cunoaşterii ade
vărului şi pe alţii, care sunt dispuşi, m’am de
terminat a scoate aceasta mică recensie, spre 
a arăta cum stau lucrurile în tractui Branului 
eu privire la ficsarea ţinerii esamenelor în parochii 

Când scriu aceste rânduri nu sunt stă
pân it' de ură şi de invidie, ci din contră o 
fac aceasta din iubire nefâţărită şi din atra
gere cătră tot ce e folositor binelui obştesc.

Spre a fi scurt,' viu la obiect. Este vorba, 
că eşamenele publice din acest tract nu sg 
fac la termine hotărîte, ci numai la voia în
tâmplării. Şi despre însemnătatea esamenelor 
publice dela sate este aproape superflu a 
vorbi, ştiut fiind, că ele sunt rodul muncii 
unui întreg an al activităţii spirituale în şcoa
lele noastre poporale, văzându-să aici sporul 
făcut într’un an de zile cu elevii, destoinicia 
învăţătorului şi alte multe ce cad în cadrul 
educaţiunii, ear’ poporul doritor de învăţătură, 
cu mult neastâmpăr aşteaptă aceasta dorită 
zi. Acest tract acum e administrat de părin
tele protopop Ioan Dan. Despre fixarea ter- 
minului de esamene nici vorbă nu poate fi, 
fiindcă total lipseşte ordinea. Anul trecut 
după terminarea esamenului public din co
muna bisericească Vâlcan, a trimis un om că
lare se anunţe învăţătorului din Glimbav, că 
va veni să facă esamen, pregătirile se înţe
lege lipseau cu totul, ba ce e mai mult acea
sta era într’o zi de lucru, când oamenii erau 
tluşi, cu toţii la câmp, şi copii din în
tâmplare tocmai nu aveau prelegere, în scurt 
timp sosi şi dl protopop la faţa locului spu- 
nându-’i învăţătorului: >No dJe învăţător am 
venit se facem esamen*, dar’ vorba era că 
cine? Oare şi asta să fie înştiinţare de esa
men? Caşul descris mai sus s’a întâmplat şi 
în alte comune ale acestui tract. Cui îi bate 
câtuşi de puţin pulsul pentru progresarea po
porului nostru, acela îmi va da dreptul, când 
susţin că aceasta este una din cele mai esen
ţiale ireguralităţi. Cum vom putea aştepta 
dela cei mai inferiori ordine, regularitate şi 
punctualitate, când cei mai superiori trec 
preste acestea f$ră nici o sfială? Este un lucru 
prea înţelepţesc, unde protopresbiterii trac- 
tuali înştiinţează cel puţin, cu 10 zile sau cu
2 septemani- mai ’nainte pe învăţători, pu- 
tându-se astfel acomoda, ear’ d-nii preoţi pu
blica credincioşilor în sf. biserică ziua-fixată.

Nădăjduim deci, că în timpul cel mai 
apropiat se vor pune capăt acestor stări
atât. de triste. ■Imparţialul*.

Din în d o i.
In comuna fruntaşă îndoi, comit. (Turda 

Arieş) mai ’nainte de asta cu câţiva ani, erau 
oamenii foarte beutori, şi beutura ’i-a făcut 
blăstămaţi bătăuşi, ba s’au întâmplat şi omoruri.

Venind în comuna aceasta M. On. D. 
vice-protopop George Suciu ’i-au mai luminat 
cu cuvântul şi cu fapta, dar’ mai cu deose
bire de când a venit aici tinărul preot Iuliu 
Suciu — au pus umăr la umăr şi au făcut 
toate câte au putut, numai ca să poată abate 
poporul dela spurcatul vinars cel jidovesc.

Aceşti doi domni ca tată cu fiu au edi
ficat o casă potrivită şi foarte frumoasă în 
mijlocul comunei, unde au deschis o prăvălie 
şi au adus un român acolo.

In postul sf. Paşti au adunat tot poporul 
la un loc, arătând cât de rău fac şi s ă să
răcesc că beau vinars de cel puturos jidovesc. 
Şi oamenii toţi ca unul au depus jurământ pe' 
sf. evanghelie, că nu vor mai bea de loc, şi 
nici preţ de 1 ban nu vor cumpăia dela jidan. 
Jidanul acuma e silit se-’şi ia zdrenţele în 
spate şi se se ducă cum a venit. Ba jidanul 
a vrut să-’şi cumpere o grădina frumoasa 
acolo, dar’ harnicul domn din prăvălie (nu
mele nu ’i-l ştiu) ’i-a zădărnicit târgul şi a 
cumpărat-o el. Baremi de-ar face toţi preoţii 
noştri aşa, nu am duce atâtea lipsuri şi nevoi. 

Laudă li-se cuvine acestor onoraţi d-ni I 
In comuna Filea-de-jos încă a făcut dl 

preot Găbudean laşa, adecă a jurat pe toţi 
credincioşii să nu beie, şi au ţinut oamenii 
un jumătate an, dar’ apoi mai târziu ear’ au 
beut, căci notarul a fost una cu jidanul, şi 
a zădărnicit planul dlui preot. Ruşine să-’i fie!

Ab. 6038.

Desvoltarea mese
riilor în Topliţa.

Drept întregire a raportului nostru 
despre şedinţa literară a 6-a «Reuniu
nii sodalilor români din Sibiiu« dăm 
în cele următoare unele date din scri
soarea dlui /. Mazăre, măcelar în To
pliţa, adresată presidentului Reuniunei 
dlui Vie. Tordăşianu. Dl Mazere scrie :

Pentru ca se aflăm începutul clasei 
meseriaşilor de aici din Topliţa, nu e 
de lipsă ca să privim departe în tre
cut, căci acest început e aproape de 
zilele noastre şi abia 15 ani ne des
part de el.

Eu originar fiind din Braşov, am 
venit în anul 1890 ca vânzător de peşte 
la Topliţa, unde pe lângă toate şica
nele ce am avut să le îndur din partea 
neguţătorilor de naţionalitate străină, 
m'am aşezat definitiv, şi pe lângă vân
zarea de peşte, am început a face co
merciu cu lână, piei şi altele.

Dar1 văzând că nici într'una din 
multele şi fruntaşele comune româneşti, 
aflătoare pe întinsa vale a Mureşului, 
începând dela Topliţa şi până pe la 
Reghinul-săsesc, nu se află nici barem 
un singur meseriaş român, pe când 
cel puţin 2—300 ar putea să trăiască 
cât de cinstit, m’am hotărît că din răs
puteri s6 lucru şi să întemeiez şi In 
acest ţinut o clasă mijlocie, clasa me
seriaşilor.

începutul l'âra făcut cu 3 băeţi 
pe cari ’i-am trimis la Braşov; primul 
ca să înveţe croitoria, al 2-lea zidăria 
şi al 3 lea cojocăria.

In comuna Sermaş se afla pe atunci
un măestru cojocar român, dl Valeriu 
Trif, care la sfatul meu a venit şi s’a 
aşezat în Topliţa, luându-’şi şi dânsul 
numai decât doi învăţăcei, copii de ro
mân din sat.

Nu ̂  mult după aceasta vine şi să 
aşează în Topliţa un franzelar sas. 
Preoţii noştri, pentru ca sâ-’l sprigi- 
neascâ, îi permit ca să facă prescuri 
pentru biserică, colaci şi pomene pen
tru morţi. Astfel îi mergea foarte bine 
aşa că în scurt timp din banii câştigaţi 
îşi cumpără o casă cu o grădină fru
moasă lângă drumul ţării, în centrul 

» comunei.

Ajungând dlui deasupra năcazu
rilor, n’a mai voit să ştie de binefa
cerile primite din partea dlor preoţi 
ci a început a-’şi bate joc de ei, făcând 
prescuri, colaci şi pomene aşa de rele 
încât omul nu era îa stare să le con
sume. Interpelat fiind din partea preo
ţilor, le răspunde franc că nu sftnt 
preoţii mai mari domai decât el; cum 
le mânâncă el şi dlor le pot mânca.

Jeluîndu-mi-să d nii preoţi despre 
lucrul acesta, eu am buciumat în toată 
ţeara, până ce am aflat în Câmpeni un 
franzelar român. Scriindu-’i a şi venit 
numai decât şi s’a şi aşezat aici unde 
îi mergea foarte bine, aşa că în curând 
pe lângă băcănie ’şi-a mai deschis şi o 
prăvălie şi astăzi cu ambele meserii îi 
merge foarte bine.

La un an după venirea franzela- 
rului român, sasul s’a văzut silit să-’şi 
caute de drum.

Eu, pentru ca alţii să ia pildă dela 
mine, pe lângă meseriile ce le-am avut, 
'mi-am început şi măcelăria care o am 
fost învăţat în Braşov. -

La început am fost avut multe 
lupte cu străinii de aceeaş meserie. 
Dar’ dacă omul are purtări bune, minte 
ageră şi e prompt în lucrările sale, D-zeu 
îi ajută şi iasă deasupra năcazurilor. 
Astăzi mulţumită Celui de Sus îmi 
merge binişor; dar* cu părere de rău 
trebue să mărturisesc că mai mult 
sprijin îmi dau ovreii şi maghiarii decât 
românii. Preoţii români de loc nu mă 
epriginesc. Şi din ce motiv? Numai şi 
numai pentru-că lupt pentru popor şi 
pentru mulţi cari mă cunosc, cred că 
nici unul nu va nega că după putin
ţele mele n’am făcut şi nu fac şi de 
present destul pentru popor şi pentru 
sf. biserică.

Din puţinul meu ce ’mi-a dat 
D zeu, am dăruit până acuma — fie 
primit — la sf. biserică lucruri în preţ 
de preste 200 cor. Asamsnea au dă
ruit la sfatul meu şi nişte neamuri de 
ale mele din Braşov sftei biserici din 
Topliţa lucruri în preţ de preste 160 
coroane.

Am aranjat petreceri poporale^ 
ale căror venite sau alăturat la spesele 
pentru ridicarea sfântului altar.

Anul aeesta încă am aranjat 2 pe
treceri poporale adunându-se suma de 
200 cor, 1p care mai alăturându-se încă 
100 cor. sau adus pe sf. Paşti un bal
dachin frumos.

Copii trimişi la meserii s’au dus 
cu bani colectaţi de mine, dela diferiţi 
domni, între ei şi de alte naţionalităţi.

Cu prilejul sfinţirei bisericei ’mi-am 
dat toată silinţa de s’au făcut L P. S. 
Domn Archiepiscop si Metropolit Ioa.it 
Meţianu o primire, de care numai pe 
la Braşov s’a putut vedea.

Dară pentru toate câte le-am fă
cut n’a zis nime nici batăr mulţamesc 
sau precum fac d nii preoţi cu alţi do
natori, că- i fac cunoscuţi poporului în 
biserică; nici vorbă de aceasta. Insă 
D-zeu e sus şi toate le vede.

Ioan Mazere 
măestru măcelar şi comerciant.

(Va. urma.)
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PARTEA E C O IO I IC i
Nutrirea vitelor cu tlrfoîu verde.

Una dintre plantele cele mai în
semnate pentru nutrirea vitelor, dintre 
plantele, cari putem zice, că a fâcut 
o adevărată revoluţiune în sistemul 
economic de până acum: este fără în
doială trifoiul roşu.

Cultura trifoiului roşu nu este toc
mai aşa veche, ca a bucatelor bună
oară. Despre cultura lor mai sistema
tică abia să găsesc urme prin veacul 
al 16 lea, când au început a-’l cultiva 
pe şc şurile Germaniei şi Lombardiei, 
de unde a trecut în Stiria. La noi în 
Ungaria de sigur, că de aci a fost 
adus cam pe la sfîrşitul veacului al 
18 lea. De aceea până astăzi pe unele 
locuri se mai chiamă »trifoiu de Stiria«.

Trifoiul este o plantă căreia îi 
priieşte cu deosebire în pământurile 
mai umede. El însă vegetează şi în 
pământurile mai săci şi sărace, dar’ 
nu poate da roduri îmbelşugate. Tri
foiul creşte şi se desvoaită dintr’o să
mânţă foarte măruntă. De aceea şi pă
mântul, în care se cultivă el, trfebue 
să fie bine pregătit, căci la din contra 
nu isbuteşte. Pentru-ca tinera plantă 
să fie oare cum mai la adăpost, până 
când să întăreşte, trebue sămănată tot
deauna cu o plantă umbritoare.

Sămănatul trifoiului se poate face 
preste vară ori-şi-când, mai bun e însă 
sămănatul de primă-vară, când adecă 
pământul conţine în sine mai multă 
umezală. Trifoiul vegetează în pămân
tul sâmănat de regulă câte trei ani. 
In anul prim arare-ori dă roduri îm
belşugate. De aceea în unele eco
nomii în anul dintâiu se paşte cu 
vitele mai mari şi numai în anul al 
doilea se coseşte.

Atât la păşunatul vitelor pe tri- 
foişti, cât şi la cositul trifoiului verde, 
apoi la nutrirea vitelor cu acela, eco
nomul trebue se bage de seamă la 
anumite regule, fără ţinerea cărora nu

— Foita glumeaţi a »Foii Poporului» .  —

Croitorul Secuiului.
— Anecdotă poporală. —

Un Secuiu din Săcuime 
Chipeş şi fălos,

Uns pe la musteţe 
Cu clisa, din gros, 

împăcat cu foamea,
De mâncări şi vin 

Se ducea odată 
Câtr’un sat vecin

E i dar" vezi aşa ’mbuibat 
î i  greu şi îi cu povară 

Şi chiar în zi de vară,
Căci setea nemiloasă 

Năpraznic te cuprinde, 
Năpraznic te sfîrşeşte,

Peptul ţi-’l aprinde.

Inse bunul Dumnezeu - 
Ce toată lumea-adapă,

se poate ajunge scopul dorit, ba une ori 
poate să ’i-se întâmple chiar şi oare 
care daună.

Dacă- economul scoate vitele la 
păşune pe trifoişte, se nu le scoată 
nici-odată până când încă este rouă pe 
trifoiu, sau când pământul în urma 
unor ploi de mai înainte este prea 
umed, căci în asemenea caşuri se calcă 
şi nimicesc o mulţime de fire fragede 
de trifoiu. Vitele trebue scoase deci 
la trifoiu, când atât iarba, cât şi pă
mântul stint pe deplin uscate.

Nici odată să nu se scoată vitele 
prea flămânde la păşunatul de tri- 
foiu, căci în asemenea caşuri mâncă 
prea lacome şi astfel odată se pot 
umfla, de oare-ce cum e trifoiul 
prea mustos, produce mai multă abu
reală în stomac, ca celelalte ierburi. 
Abureala numită să desvoaită foarte re
pede la căldura dinlăuntru şi astfel apoi 
să sileşte a cuprinde tot mai mult loc, 
umflând mereu stomacul, care în cele 
din urmă apoi trebue se crepe.

Vitele scoase la păşunat pe tri- 
foişti se nu se lase timp prea îndelun
gat pe acelea, cl numai atâta până 
când vedem, că se satură. Atunci le 
scoatem apoi pe un păşunat de ierburi , 
ca să se odichnească şi se rumege. A 
lăsa vitele tot pe trifoişte de dimineaţa 
până seara, nu e cu scop: deoparte 
pentru câ pot să mânce prea mult, de 
altă parte pentru că se prea îmbalegă 
şi calcă pământul.

Păşunatul trifoiştilor trebue să se 
facă numai cu vite mai mari, precum 
sftnt vitele cornute bovine. A paşte 
trifoiştile cu oi şi porci, ar însemna a 
le nimici cu desăvârşire, de oare-ce 
cele dintâiu le rup chiar din faţa pă
mântului, aşa că în cele din urmă tre
bue să se uşte cu desăvârşire, ear’ 
porcii le scot chiar şi rădăcinile. Din 
causa aceasta apoi trifoiul roşu nici 
nu să poate cultiva cu succes în câm
purile necomssate, ci numai în cele co
masate, unde în decursul anului întreg 
este apărat de astfel de vite, cari îi 
pot face stricăciune.
• (Va urma.) Ioan Georgescu.

Nu lasă pe om se moară 
In cale, făr’ de apă,

Căci iată — nu departe ’n cale 
’Naintea sa zăreşte 

Curgând o vale cu apă 
Limpede fi rece.

S'apropie ’şi potoleşte 
Văpaia arzătoare 

Când apoi să plece — iată 
... - O spaimă îngrozitoare. .•

Un rac — eşea din gârlă 7 
La mal pe iarbă verde 

Secuiul se ’nspăimântă 
Firea toată îşi perde.

„Ce se fie?“ zise ’n sine , 
„Fi-va om, sau dobitoc?
71 .  7

. „Are foarfeci lungi ca „szabou 
„Mă priveşte, stă pe loc.

„Ş’apoi uite, bată-’l pozna 
„Este negru ca un drac, 
„Haină neagră pe el poartă,

, , Paremi-sS de nu frac 
„Cin’ se fie? — ce să fie ?/
„Ori nu-’i Ioşca „szabo“ nost ? . .

Un isvor sigur de înavuţire
sau

Stupăritul.
dc

George Maican, învăţător.
(Urmare).

Pentru a prinde roii aşezaţi pe 
vîrful pomilor, ori şi pe altceva sus, 
luăm o prăjină (paliţă) nu prea groasă 
dar lungă. Virful paliţei îl crestăm în 
două, de aşa că în crestătură să putem 
aşeza cu un cuiu o rotiţă (ca cele dela 
răsboiu pe care umblă iţele) iar pe 
rotiţă să poată umbla o sforicică de 
care acăţărn coşniţă de gură. Punem 
paliţa sub crănguţă, tragem apoi de 
sfoară şi cănd coşniţă a ajuns cu gura 
sub crănguţă, smucim repede isbind 
crănguţa, albinele cad toate în ea şi 
noi numai decât slobozim cosniţa cu 
ele; jos, o luăm frumos şi întorcăndu-o 
cu gura în jos o aşezăm cum s’a spus.

De cumva e pus roiul pe o crean
gă în putere, ori pe altceva, ce nu să 
poate scutura in felul descris, în ase
menea cas legăm coşniţă de vîrf şi 
punând paliţa la locul cu roiul, o în
tocmim ca să stea cu gura deasupra 
roului. Roiul să va trage singur în 
coşniţă, când apoi slobozind coşniţă jos 
o aşezăm încetinel cum trebue,

Cu mult mai uşor e a-’ţi pregăti 
din vreme câteva coşniţe, pe care acă- 
ţându-le în apropierea stupinei pe vremea 
roitului, roiul să va băga deadreptul în 
vre-una din ele, scăpându-te astfeliu de 
osteneală.

Dar şi mai bine îţi va veni de- 
prinzându te a face roi măiestriţi, adecă 
fără a lăsa să roiască afară. N

Semnul după care poţi cunoaşte 
că cutare stup roieşte curând e vrajba 
aceea între matce, cum am spus şi mai 
înainte. Băgând de seamă că într'un 
stup să petrece aceea vrajba, ca mâne 
dimineaţa te apucă şi după-ce ţi-ai pre
gătit o coşniţă bine, iei stupul ce e 
gata de roit dela locul lui, îl întorci 
cu gura în sus, aşezându-1 lângă ceva 
ca să nu cadă şi peste el acum aşezi 
frumos coşniţă în care voeşti să scoţi 
roiul. Infăşuri bine pe unde să împreună 
coşniţile cu. o pânzătură, de aşa ca să

„Ioşca-’i — Ioşca-’i, vezi că-’i Iosca 
„Căci doar şi el negru fost.. .

Şi secuiul cel cuminte*
' Priceput şi ştiitor

Din rac face croitor 
Meşter bun în satul lor

Inse una — şi chiar asta —
Nici decum. n’o pricepea.. .

„Hm! — opt lăbuţe! — zise el 
„Doară Iosca opt n’avea!?

„Ş’apoi uite ce micuţu-’i,
„Ioşca zău oare se fie ?“

Se gândeşte, resgândeşte.
Şi de-odată — hop — că ştie:

„Are Ioşca opţ lăbuţe?
„E uşor de esplicat,
„El căzut în apa gârlei ,
„Şi acolo s’a ’necat.
„Ear’ acolo, ca tot plante 
„Prinse şi el rădecine,
„S’a ’nmtilţit a lui lăbuţe,
S’a- ’mulţit aşa de bine.
„Şi de-’i micuţ acum Iosca?
„Ear nu-’i lucru de mirare



nu iasă albinele, dar aer să poată înţra 
la ele. Batem apoi cu palmele coşniţă 
cu stupul începând de jos în sus, întâi 
mai încet, după aceea tot mâi tare,

In feliul acesta albinele încep a 
s£ trage în coşniţă cea goală dinpreună 
şi cu matca, aşa că mult un ceas lucrul 
e gata. Să întâmplă însă de multe ori 
câ matca nu să suie în coşniţă cea de 
sus ci numai albinele singure. Ia astfeliu 
de * cazuri tot lucrul e zădarnic, de 
aceea ca să ne încredinţăm că în adevăr 
e şi matcă cu albinele, luăm coş- 
niţa de deasupra cu roiul şi după ce 
stropim albinele cu puţină apă, o scu
turăm pe o pânzătură anume întinsă 
jos şi pe care avem pusă o altă coş
niţă goală, bine pregătită şi de aşa ca 
să poată întră albinele pe sub ea.

Albinele să vor trage inspre coş
niţă, ’iar noi urmărindu le bine cu 
ochii, vom vedea de e şi matca cu ele 
sau ba. Fiind matca, roiul maestrit e 
gata şi’l punem în locul coşniţei din 
care l'am fost făcut, iar pe aceasta o 
punem la alt loc.

In tot timpul cât ţine facerea ro
iului măiestrit In locul coşniţei din care 
îl scoatem, punem altă goală spre a 
să aduna în ea albinele, cari vin din 
câmp, pe cari la urmă scuturându-le 
lângă coşniţă cu roiul, singure vor întră* 
la roiu.

Că e matcă sau ba cu roiul, să 
poate afla şi mai lesne, ţinând coşniţă 
cu roiul cu gura în jos, deasupra unei 
pânzături de coloare neagră şi observând 
puncte albe pe pânzătură e semn că 
e matcă, căci acele's oauăle ei. In cas 
eă nu e matcă, facem din nou tot 
lucrul aşa precum s’a spus. Aşa să fac 
roii maestriţi în coşniţile ordinare, în 
cele mobile însă să face şi mai uşor.

Anume în coşniţă goală în care 
voim să punem roiul, aşezăm chiar in 
locul dintâiu, din rendul de rame din 
jos, dela urdiniş o ramă cu fagur gol 
Insă cu căsulii numai de lucrătoare. In 
rândul al doilea de rame, peste fagurul 
gol aşezăm unul cu miere. După ce 
am făcut acest lucru, căutăm matca, 
spre care scop luăm rând pe rând 
toate ramele din stupul din care facem 
roiul şi aflându-o opunem cu rama pe

„Căci la fund, în apa rece,
„Nu putu să crească mare 
„Ba ’l chiar laud că-’i cuminte 
»Nici în apă n’a dormit 
„Cum fac meşterii lenoşi 
„Ci mereu a tot croit 
„Celor broaşte de prin lac 
„Mai ismene, mai nădragi 
„La cele mici înguste,
„La cele mari m^i largi“
Mai vorbind el una alta,
Cam aşa în felul seu;
Eară îi vine ceva ’n minte .
— „Zău eă-’i bun ăst planul meu“. 
Zise plin de bucurie 
Şi îndată de mijloci '
Prinde racul — oameni buni,
Şi îl vîră ’n  sîn de loc 
Insă racul e tot rac 
Cu foarfeci lungi, care pişcă.
Ajuns în sîn el n’are loc 
Ci mereu sS ’nverte, mişcă.
„Vai teremtete moi ţie8.
Sbiară omul ea ’mpuşcat
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al cărui fagur e ea, lângă fagurul cel 
gol din coşniţă unde punem roiul. Mai 
punem încă rame goale, ca în amendoue 
rîndurile să fie 6 —8. Ramelor le facem 
Insă în partea de sus începuturi de 
ceară, pentru a înlesni astfeliu albinelor 
facerea fagurilor. Făcând şi acest lucru, 
măturăm încetinel albinele de pe vre o 
doi faguri dela stupul bătrân în cosniţa 
cu roiul, iar fagurii apoi îi punem unde 
au fost la locul lor. fnchldsm uşile la 
amândouă coşniţile, aşezăm pe cea cu 
roiul în locul celei din care lam făcut 
şi pe aceea o aşezăm la alt loc.

Prin aceasta procedură facem, ca 
albinile din stupul bătrân, să vină toate 
în coşniţă cu roiul făcându-1 puternic, 
ear’ în el rămânând pui şi albinele tinere, 
aceştia în curând cresc înpopulând stu
pul din nou. (Va urma>

întrunirea agricolă din Dobârca.
Mare bucurie ne-a cuprins pe noi 

dobârcanii aflând, că «domnii dela 
agricolă» vor veni Duminecă la 2 Iulie 
n. în comuna noastră la o întrunire 
agricolă. Dacă mare a fost a noastră 
bucurie la sosirea «domnilor noştri*, 
cu atât mai mare le a fost, a trebuit 
să le fie întristarea conlocuitorilor no
ştri Saşi, cari de aci înainte nu se mai 
pot mândri, că numai «domnii lor« îi 
caută până şi de 2-ori pe an, că acum 
ne*am avut şi noi pe „domnii nostri“, 
cari pentru noi au venit, pentru noi au 
asudat şi cu noi au stat de vorbă, şi 
ne au dat poveţe pe cari dacâ le vom 
urma, binecuvântare va Intra în gos
podăria noastră.

Oaspeţii noştri din acest prilegiu 
au fost între alţii: vice-presidentul Reu
niunei dl I. Chirca, membrii din comitet 
Petru Draghits, Romul Simu şi secre
tarul Vie. Tordăşianu, ear' din Mercurea 
dl protopop Păcurar, directorul de bancă 
D. Vulc, advocatul Dr. Ghiţă Măcelar, 
cancelistul Blaga, măcelarul G. Mun
tean, propr. Albu, învăţătorul Vasile 
Greavu din Gârbova, învăţătorul Nic. 
Iosif din Aciliu şi alţii.

întrunirea s’a ţinut în sala mare a 
noului edificiu şcolar, zidit pe bani câ-

„Lasă-’mi Iosca pelea ’n pace 
„Nu te face blăstămat“. . .
„Teremtete“ sbeară iară 
„Ce ’ţi-e Ioşca? ai prostit?
„Lasă pelea mei în pace 
„Că nu-’i postav de croit“.

A. Tutor.

Poesii poporale.
Din. Pintic.

Culese de Ioan Luca a Fitului

Frunză verde scânteiuţă 
Frumoasă-’i a mea mândruţă 
Că ea când se rumeneşte 
Cu nime nu voroveşte 
Numai stă să socoteşte 
Cătră mândru ei grăeşte:
— Foaie verde, iarbă rară 
Vino tu  bade pe seară
Şi să-’mi spui tu drept şi bine 
Ţîi-te mândru de mine?
— Foaie verde de banat
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ştigaţi prin înţelepciunea dlui P. Dra
ghits, pe când era prim pretorul cer
cului Mercurea şi a decurs astfel :

La orele l l 1/. a. m. vice-presiden
tul deschide întrunirea prin o vorbire 
instructivă, în care arată cum ar trebui 
purtată economia preste tot in ziua de 
astăzi, ca să se renteze şi în dsosebi 
arată ce ar trebui să întreprindă popo- 
raţiunea noastră din Docarca, pentru-ca 
conform împrejurărilor locale să poată 
progresa în cele economice. S a între
ţinut mai ps larg asupra culturei po
milor în grădini şi livezi, arătând cu 
număroase argumente puternice cum 
’şi-ar pute îmbunătăţi locuitorii acestei 
comune starea lor actuală.

A vorbit apoi dl Nicolae Iosif de
spre cultura viilor. Ca şi tema despre 
pomărit, aşa şi aceasta a fost de ac
tualitate, de oare-ce viile comunei de 
vre-o 10 ani sânt atacate de filoxeră 
şi în chipul acesta isvorul principal de 
câştig al locuitorilor este aproape secat; 
Ca unul ce a luat parte la un curs de 
viierit al statului, dl Iosif stăpâneşte pe 
deplin materialul, ce a avut de tractat 
şi de aceea conferenţa a avut un efect 
foarte mulţumitor asupra celor presenţi.

Precum aflu dl Iosif îşi va con
tinua câştigarea cunostiinţelor din vie- 
rit la un nou curs, ce se va ţinea în 
toamnă. Reuniunea agricolă îi îmbiase 
anume din fondul dlui Iosif un modest 
ajutor băncesc creat de secretarul Tordă
şianu pentru vierit la cursul de viierit 
din Aiud, şi speranţă avem, ea va mai 
aduce jertfe în aceasta cauză, dat fiind 
că dl Iosif s’a dovedit un şi bun şi 
practic şi poporal prelegător din vierit. 
La dreptul vorbind rar o conferenţă 
mai acomodată pentru cultivătorii de 
vii, ca a dlui Iosif.

Al 3 lea prelegător, dl Simu bine
cunoscut obstei noastre şi ca vorbitor 
poporal si ca autor, ne-a adâncit prin 
o vorbire înţeleaptă şi poporală în cul
tura albinelor, acest nesecat şi bogat 
isvor de câştig pentru fiecare econom.

Cum aceşti 3 vorbitori ne-au arătat 
nouă căi şi mijloace de introdus în 
economia noastră, secretarul Reuniunei 
dl Vie. Tordăşianu a ţinut se ne spună, 
că pentru a ajunge cu mai multă în-

Să-’ţi spui drept şi-adevărat 
Că de tin’ nu m’am lăsat 
Dar’ tu  mândră eşti mândruţă 
Că nu eşi sara ’n uliţă 
Numa ’n Iaibăr şi cătrinţă.

Sloboz Doamne-oţîr de vent 
Să me duc unde am pus gând 
Pe hudă, pe hudicioară 
Pân’ la mândra la uscioară 
Şi acolo în loc Voi sta 
Şi voi prinde-a blăstăma 
Mândră mândruleana mea 
Ardă cămaşa pe tine 
Cum arde inima ’n mine 
Ea din graiu aşa grăia:
—  Nu mă bade blăstăma 
Că şi eu te-oi blăstăma 
Ca să-’ţi ardă cămaşa 
Cum îmi arde inima 
Să-’ţi ardă sumanul tău 
Cum arde sufletul meu 
Şi să-’ţi ardă numai-un clin 
Cum ’mi-o ars doi ani deplin.
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wnire la mijloacele indicate, este nea
părat să ne întovărăşim, să punem 
ymăr lc umăr şi îndeosebi să ne alcă
tuim o astfel de însoţire, care se ne 

. sară într’ajutor atunci când avem tre
b u in ţă ,  să ne dea ajutorul în măsura 
In care avem lipsă de el şi toate ace
ste cu puţină cheltuială. De mare preţ 
apentru noi ar fi o însoţire de credit 
.sătească, sistem Raiffeisen, alcătuită 
de noî şi condusă de noi înşine.

Toate 4 conferenţele au fost as
cultate cu mult interes, luând parte la 
disensiunile ce au urmat şi dând po
deţe folositoare dl protopretor şi mem
bru în comitetul Reuniunei Petru 
Drâghitş şi dl protopresbiter Păcurariu.

Avem nădejde, că ideile sămănate 
de conferenţiari au prins în păment 
bun şi astfel vor răsări, creşte şi aduce 
rod, cu atât mai mult, că poporului 
’i s’au distribuit şi număroase cărţi din 
editura Reuniunei, cum şi o coşniţă mo
bilă de stupi împreună cu toate recui- 
sitele neapărat necesare.

S'au înscris 10 membri noi, cari, 
^împreună cu conducătorii lor, dd. preot 
3|van, învăţătorul Ivan, frunt şui Nedela 
etc., s’au angajat a stărui pentru reali
zarea celor propoveduite, anume: în- 

tfiinţând o însoţire de credit sătească 
sistem RaiffeiseD, o pepinieră pentru 
cultura viţei americane şi altoirea ei. 
o şcoală de pomi, etc.

După sftrşirea afacerilor oficioase 
«o parte a celor presenţi la întrunire 
sau fost primiţi şi tractaţi în ospitala casă
.a dlui Nedela.

De încheiere amintesc, că oaspeţii 
noştri la sosire au fost bineventaţi de 
Jtiarnicul învăţător N. Ivan, ear’ mulţu
mită pentru ostenele le-a adus proto- 
îpresbiterul Păcurar, care ne-a dorit 
"tuturora o la revedere cu bine la espo- 
siţia de poame din Mercurea.

Acelaş »eu«.

Renainiiea
; învăţătorilor români uniţi din archi- 

diecesă.
De lângă Murfiş, Iunie 1905. 

Comitetul redacţional nu înţelege insă 
ţgpetru ce din unele despărţăminte nu i-se 
ztrimite nici barem un raport simplu pentru

Măi bădiţă buze moi 
<Je nu vii sara la noi?
Vino bade Joi seara 
C’atunci îi dulce gura 
Ear’ nu veni cu soţie 
C’atuncia nu .ţi-oi da ţie 
Nu-’ţi aduce soţia 

-Că nici tu nu-’i căpăta,
Foaie verde bob năuc 
Zicu-:mi fetele că-’s mut 
Pentru-ce nu le sărut 
Frunză verde de sălate 
Dracu le poate pe toate 
Trei şi patru mi-’s bugăte.

Câtu-’i lumea şi ţara 
.'./Nu-’i om frumos ca badea 

Când îmi vine badea ’n gând 
VIes la poartă să mă uit 
■“Ş i mă uit în sus şi ’n jos 

Sg mai dau de-un om frumos 
Precum bădiţa ’mi-o fost 
Dar’ da geaba m’am uitat

■ Om  ca badea n’am aflat.

organul reuniunei, deşi redacţiunea faţă de tot 
ce i-s’a trimis a lost totdeauna cu toată bu
năvoinţa şi prevenirea posibilă.

Peste vacanţa cea mare de vară revista 
n’a apărut din cau.e financiare, ear da altă 
parte fiind-că după o esperienţă de 6 ani, 
peste vacanţe se pierd mai mulţi numeri din 
causă că mulţi dintre învăţători îşi > schimbă 
locuinţa.

Despre partea fiinanciară aminteşte co
mitetul redacţional următoarele: Numărul abo
naţilor a crescut puţin, ear’ numărul re- 
stanţierilor este aproape tot cel vechiu. Intre 
sprijnitorii organului reuniunei noastre şi în 
anul espirat este a-se înregista la locul p rim :
»Administraţiunea fondului şcoalelor gr.-cat. din 
Năsăud», care abonează foaia pentru 36 şcoale. 
Foaia se tipăreşte în total în 800 esemplare. 
Din acestea se espedează în afară 594 esem
plare; celelalte se împart în Blaj în loc, parte 
gratuit, parte ca esemplare de onoare, cola
boratorilor foaie, ear elevilor institutelor pe
dagogice li-se dă cu preţul redus de 3 cor.

Din abonamente curente şi restante în 
decursul anului 1904, respective dela 8 Nov.
1903 pănă la 20 Oct. 1904, au întrat cu totul 
coroane 1150 99. Aprobând adunarea generală
o anticipaţie de 1000 cor., foaia a avut un 
venit de 2150 99 cor., ear spesele s’au urcat 
la 3739-10 b., prin urmare redacţiunea a în
cheiat anul cu un rest pasiv de 1589 cor.
11 bani.

Din causă, că abonamentele incurg foarte 
neregulat, redacţia şi administraţia adeseori 
au fost silite să împrumute banii de lipsă 
pentru acoperirea speselor de espediţie, corec
tare şi edare.

Administraţia şi-a îndeplinit datorinţa 
sa, rugând şi provocând pe toţi restanţierii 
prin carte poştale, ca se-’şi achite abonamentul 
si cu tote acestea, precum arată consemnarea 
abonaţilor, foaia are cu 20 Oct. 1904 o pre- 
tensiune restanţă la abonaţi de 7544 cor.

Datoria foaiei la fondul reuniunei în
văţătorilor a crescut cu 1000 cor., prin urmare 
toată datoria foaiei este cu ziua numită de 
4380 cor.

Cu toate acestea, fiind-că mulţi dintre 
abonaţii vechi ’şi-au achitat întreg abonamentul 
restant, comitetul redacţional sperează, că pe 
rând, deacă nu toţi, cel puţin în mare parte 
îsi vor achita datoria faţă de foaie, respective 
fată de reuniunea, din al cărei fond s a susţinut 
şi pănă acum.

Asară şi-alaltă sară 
N’ai eşit mândruţă afară.
N’am eş it că n’am putut 
M’a pus maica la cernut 
Ş i ’mi-a dat o sită rară 

_  Se nu ies sara pe-afară,
Şi ’mi-a dat o sîtă deasă 
Se nu ies sara din casă 
Când era la sărutat 
Me pusei la frământat 
Când era să-’mi stîmpăr dorul 
Mă pusei să ard cuptorul.

Cântă cucu şi-o merluţă 
Ce ne-om face noi mândruţă 
Neam iubi nu ne putem 
Ne-am lăsa nu ne ’ndurăm 
Mori mândro să mor şi eu 
Să ne facă un copârşeu 
Copârşeu de scânduri noi 
Să ne ’ngroape pe amândoi 
Să se mire şi lumea 
Ce plăteşte dragostea.

Comitetul redacţional sperează însă, că 
cel puţin în viitorul cel mai apropiat va f iîn  
plăcută posiţie de a restitui fondului reuniunei 
suma, ce i-a împrumutat, ear dela adunarea 
generală cere, ca suma de 1589 cor. 11 bani, 
ce s’a cheltuit dela sine, se i-se restitue.

»MurSşanul«.

Ulise, viteazul din Ith aca .
Povestire istorică de S i lv e s t r u  M o ld o v a n .

(Urmare şi fine).
Penelope avea o grămadă de peţitori, 

cari zilnie se adunau în palatul lui Ulisse şi 
benchetuiau, prădând din averea lui Ulisse- 
Şi nu avea cine se-’i opreaseă. Singur Tele- 
mach îi mai obrăzea, dar’ eum să resbească un 
om ou atâţia mişei? Ba încă ce e mai mult, 
blăstămaţii de peţitori hotărîră să ueidă pe bietul 
Telemacli, ea să nu mai aibă de cine să se 
teamă. Dar zeii nu le-au ajutat, căci cu so
sirea lui Ulisse luerurilc să schimbară. El, ea 
să nu fie cunoscut, să îmbrăcă în haine de 
cerşitor şi se duse ântâiu la sluga credincioasă» 
Eumeu, care grijia la ţară de gospodărie şî 
de ciurda de porci. Eumeu nu-’l cunosci şi 
îi povesti cele ce se petreceau în casa lu is  
cum credincioasa Penelope nu să putea mântui 
de droia de peţitori, cari îi secau fără ruşine 
avutul.

Telamach era tocmai dus de-acasă; plecasa 
la Sparta şi în alte părţi ale Greciei, doară- 
doară va auzi ceva despre tatăl său, ori îi va 
da de urmă undeva. După ce Telemacli să 
întoarse acasă, Ulisse să întelni cu el la sluga 
credincioasă, unde se adăpostise, şi aici 'i-aă 
făcu cunoscut, că e tatăl său. Apoi Ulisae 
merse la palat, tot ca cerşitor şi află droaia de 
peţitori benchetuind. Unii din ei îşi bătură joe 
de el, ba îl bajocoriră şi unii din alugi şi 
slujnice, că rogu-ve chiar şi câţiva din aceştia 
se dădură pe partea peţitorilor.

„Cersitorul“ spuse Penelopei, că vine 
din Creta, unde a văzut mai de mult p s  
Ulisse şi îi proroci că va scăpa în curând 
de peţitorii obraznici. Penelope nu c rez i în  
prorocie şi îi spuse, că pentru de-a mai amăgî 
pe peţitori le-a promis, că să va mărita după 
acela din ei, care va putea încorda arcul Iui 
Ulisse şi va nimeri ţînta cu săgeata.

A doua zi să şi fac i proba. Penelope 
aduse arcul, dar’ nici unul din peţitori nu—l  
puţi. încorda, că mă rog, nici unul din ei n tt 
să putea măsura la putere şi destoinicie cm 
viteazul Ulisse. „Cerşitorul“ încă încercă ş i 
numai decât încorda arcul şi lovi ţinta, totodată 
să arătă la mai mulţi, că cine este. A tunci 
apoi să începi lupta cu peţitorii. Ulisse a ju ta t 
de Telemach şi de mai mulţi credincioşi învins® 
pe peţitori, cari parte fură ucişi, parte alungaţi 
şi aşa palatul curăţit de ei.

Penelopei nu-i vinea să crează, că iubi
tul ei soţ, pe care l-a aşteptat cu credinţa, 
s’a întors acasă şi numai atunci să încredinţă. 
pe deplin, că streinul cerşitor e în  adevăr 
Ulisse, când acesta îi spuse o taină din t i
nereţe, despre care, afară de ei doi şi de zeii ne
muritori, nu avea cunoştinţă nici un pământean.

Aşa să sfîrşiră rătăcirile şi suferinţele Iu l 
Ulisse şi el îşi ocupa de nou scaunul dom
niei, stăpânind frumoasa Ithaca până la adânci 
bătrâneţe.

Şi-’i gata şi povestirea mea’, pecareV an ş’ 
spus-o aşa.
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Ş tiri econ., comerc., jurîd,, îndustr.

Tipografie nouă româneaseă a deschis 
în  Oradea-mare dl George Magyar, cu nu
mirea [de »Patria*, în care se esecută tot 
felul de lucrări tipografice. Tipografia »Patria« 
se  află în strada Teleky, nr. 12.

Petroleul In România. In anii din urmă 
comerdul petroleului în România a luat avent 
mare. Pâmentul României e bogat în isvoare 
de păcură cu deosebire în 2 lucuri: în jude
ţele Vâlcea (Govora) şi Neamţu (Varaticu.) 
Producţia anuală trece preste 300 mii de tone. 

Tetrolul român se espoartă cu deosebire în 
Austro-Ungaria, Turcia, Bulgaria, Germania 
şi Italia.

Boala de porei — după cum scrie =>Li
bertatea* — a isbucnit de nou în Orăştie, şi 

ju r. Din săptămâna trecuiă începând, tergul 
de porci la Orăştie e oprit. Nici ciurda nu 
mai iasă la păşune.

Semănăturile. După rapoartele sosita 
Ia ministerul de agricultură, semănăturile cu 1 
Iulie n. c. sunt preste tot în stare bună, mul
ţumitoare. Cu deosebire e în stare bună secara 
şi cucuruzul. Grâul în unele părţi are grăunţe 
m ici; roada orzului e mijlocie. Cartofii promit 
roadă bogată, asemenea şi viile.

Esposiţie agronomică. Reuniunea agri
colă regnicolară, împreună cu Reuniunea agri
colă ardeleană şi cu Reuniunea agricolă din 
comitatul Albei inf. aranjează în 30 Septemvrie 
şi 1 şi 2 Oct. c. o esposiţie agricolă în Aiud. 
Pănă acum s’au înştiinţat foarte mulţi partici
panţi. Terminul de înştiinţare este 10 August c.

Dare de seamă şi mulţumită publică.

D i n  M îisc io r .
Pentru zidirea unei noue biserici gr,-or. 

în Rusciori [ rotopp. Sibiiului, în locul celei 
ut corespunzătoare de azi la o colectă făcută 
de Ioan Ghişoiu, Michail şi Ioan Vălean din 
Cristian (1. Sibiiu) au binevoit a contribui ur
mătorii creştini aflători în America-de-Nord 
(Salem-Ohio):

Ioan Ghişoi, 2 dolari, Michail V ăleaa
2  doi., Ioan Vălean, 1 doi., Ioan Manciu, 2 
doi., Martin Hoprich, 25 cenţi, toţi din Cri
stian; Ioan Lungu, 59 cenţi, Bogaciu; Andrei 
Fliieraş şi Neta Petru câte 50 cenţi, Cergăul-mic; 
Achim Vlad, 20 cenţi, Bogaciu; Vicenţiu Ză- 
gon, 20 cenţi, Nicolae Jiga, 25 cenţi, Romul 
Taflan, 50 cenţi, toţi din Beclean (Făgăraş;) 
George Prodan, Serafin Oana câte 20 cenţi, 
Rosalim Axente, 50 cenţi, Miron Manciulea, 
Andreiu Axinte, câte 25 cenţi, Moise Cretu, 
20 cenţi, Petru Oana, Magdalina. P. Oana, 
Sofron Bomia, Ambrosie Oana, câte 25 cenţi, 
toţi din Părău (comit. Făgăraş) Moise Pandrea, 
Achim Pandrea, George Pandrea, Ioan Bo- 
dogriu, Dionisie Stanciu, Anghel Măieran, 
Constantin Ştefan, toţi din Feleag câte 25 
cenţi; Martin Sutoris, 20 cenţi, Urvegen; Nic. 
Boer 25 cenţi, Cartai (Dobrogea;) Nic. Oţetea, 
25 cenţi, Zoltan; Nicolae Precup Bogdan, 50 
cenţi, Octavian Dobrin. George Toma Boer, 
Vas. Stoica, Siche.V.Manoilă Serbu, câte 25 c., 
George I. Vas şi Vasile G. Vasu, câte 15 
cenţi, toţi din Arpaşul-inlerior; Nic. Armean,

I Augustin Savu şi Savu, câte 10 cenţi, toţi din 
I Piinul-inierior; G eorge  Tanasiu 25 c. Ohreda; 
I (Macedonia), Iacob Urdea, 50 cenţi şi Miron 
I Oancea, 25 cenţi, arrbii din Grid (comit. Fă- 
I gnraş;) H. Steian, 25 cenţi, Struguri; Nicolae 
I Streza, 25 cenţi, Dridii; Simion Bucşa, 25 
I cenţi, Sălişte; Iosif Giurca, 25 cenţi, Toma 
I G ’cu, 50 cenţi, Roşia-săsească; Petru Pincea,
I Ioan Mihu, Petru Mihu, Petru Macriş, Ioan 

Ioan P. Macriş şi Petru P. Benchin toţi 
I din Corniţei câte 25 cenţi; Ioan Naicu,
I M cu, şi Nicolae Naicu, câte 25 cenţi; Victor 
I Rsdu, 50 cenţi, -toţi din Agnita; Mellinger 
I Mari, Nagy Tamo, 35 cenţi; Ioan Motronia, 
j 1 dolar, Poplaca; Toma Cloţan, 25 cenţi,
I Noul-săsesc; Andreiu Frecu, 25 cenţi, Ncul- 
I român; Ioan Popimoise, 50 cenţi, Colun; Nicu 
|  Ţiglâr 50 cenţi, Ţichindeal; Nicolae Seleuşan,
I 25 cenţi, Sighişoara; Chirion Benda şi Simion
I Stănuleţ, câte 25 cenţi, Săsăuş; Todor Deac,
I zach arie Mihaiu, Ilie Dicu şi Steian Mitria,
I câte 25 cenţi toţi din Heţiur-rom; Petru
I Comşa, 20 cenţi, Dănilă Rosiovet şi Ioan 
j Ciovică, câte 25 cenţi, Fofeldea; Petru Vichia,
I 25 cenţi, Găinar; Achim Fătu, 25 cenţi, Ca- 
[ şolţ; Ilie Florea, 25 cenţi, Noul-român; Ioan 

Sinu 25 c., Bradu; Nechită Lăluţ, Beşimbac 25 c. 
Simion Schrom 50 cenţî, Zlagna; Nicolae 
Hoţia 50 cenţi, Ioan Hoţia şi Ioan Băncuiu, 
toţi din Zladna câte 25 cenţi; V.salom Popa, 
25 cenţi, Daia-română; Ioan Muntean, 25 

[ cenţi din Roşia, şi Chentz Susa, 50 cenţi.

Duminecă în 2 Apr. n. c. ţ ărintele Nic. 
Şurean a ţinut o liturghie pentru toţi dărui- 
torii, ear’ după sfîrşitul serviciului divin ţine
o frumoasă predică şi dă cetire listei dărui- 
torilor înaintea poporenilor, spunâna între al
tele câ Românul fie ori-şi-unde îşi iubeşte 
ţeara, neamul, biseri. a şi şcoala, dovadă este 
şi suma aceasta pentru biserica noastră foarte 
mulţumitoare şi arată suma de 150 coroane 
sosită. îndeamnă mai departe pe parocheni 
ca şi ei se s ; nizuiasră şi cu drag umer la 
umer se lucre cu toţii pentru edificarea unei 
nouă biserici, să fie şi biserica amesurat edi
ficiului şcolar finit în anul 1901. Poporul 
adunat în mica bisericuţă cu lacrimi în ochi 
le aduce mulţumită dăruitorilor, cari au pă- 

r răsit vetrele lor şi duşi preste mare, din obolul 
lor au binevoit a dărui şi pentru mica noa
stră parochie constStătoare din vre-o 30 lamilii.

Şi pe aceasta cale venim a le aduce 
cea mai profundă a noastră mulţumită. D-nul 
Ceresc să-’şi reverse mila sa, se-’şi poată ajunge 
scopul dorit şi în pace şi sănătate se se reîn
toarcă earăşi la sălasele lor.» >

R u s c i o r ,  3 Aprilie 1905.
Nicolae Şurean, par. Alexandru Bers&n, înv.

Vasila Apoizan, epitrop.

C r o n t c ă
La şcoala superioară de industrie 

pentru fete din Cluj au absolvat în anul 
aceste şi doue românce cu eminenţă, d-şoarele 
Melania Moldovan din Turda si Mărioara 
Muntean din Ocna-Sibiiului.

. ^
Advocat nou. Dl Dr. Nicolae Schiau 

aduce la cunoştinţă* că şi-a dechis cancelaria 
advocaţială în Mercurea. Atragem luarea aminte 
asupra noului advocat.

*
Comandant nou. De comandant nou 

al corpului XII. de armată (Ardeal), cu resi- 
denţa în Sibiiu a fost numit vicecolonelul Iosif 
Gaudernak, inspectorul husarilor honvezesti 
Gandernak s’a născut la 1845 în Boemia ’
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înştiinţare. Se comunică, spre orientare^ 
că societatea pentru fone de teatru român: 
a cumpărat manuscriptul cu opereta »Craiu 
nou* de fericitul C. Porumbescu, dimpreună cu 
dreptul exclusiv de reprezentare. Braşov 5 
Iulie 1905 în numnle Comitetului societăţii 
pentru fond de teatru român. Dr. J o s  B l a g a  
secretar.

*
Profesorul Nothnagel, unul din cei 

mai vestiţi profesori de medicină la universitatea. 
din Viena, a reposat zilele aceste. Reposatul 
a scris şi cărţi medicale de mare valoare.

*
Ziua de libertate. In 41. c. s’a serbat 

ca de ohiceiu în Statele-unite din America de . 
Nord, aniversarea zilei, în care a fost proclamată 
independenţa Statelor. Serbarea a fost foarte 
sgomotoasă pretotindinea. S’a puscat cu tunuri,,, 
cu piuliţe şi cu pistoale, bună-oară cum să face 
în unele locuri pe la ospeţe. In urma acesteia 
au fost ucişi numai în New-Jork la 200 de 
oameni şi vre-o 20 mii au fost răniţi.

*
f  Elisee Reclus. Din Brucsela se scrie,. 

că acolo a reposat Elisee Reclus, un mare. 
învăţat francez, scriitor geograf. Scrierile lui 
geografice sunt de mare preţ. El a scris cea 
mai mare geografie cu titlul »NouvelIe geo- 
graphie universelle«, apoi alte lucrări mai mici, 
dar de foarte mare valoare, ca »Viaţa părăului*, 
>Istoria dealurilor^ etc. Recluş s’a născut la 
1830 în St. Foix la Grande, A făcut mari 
călătorii prin Europa şi America şi la 1870 
a fost membru al ministerului »commune«. 
De aceea a fost exilat şi mai târziu întor- 
cendu-să în patrie, a scris mai mulţi articli 
anarchişti, ca anarchist ideal. De la 1894 a 
trăit în Brucsela, ca profesor la universitatea 
socialistă din Brucsela.

Doue burse pentru teatru. Comitetul 
societăţii pentru lond de teatru român dă 
peutru anul şcolar 1905/6 două stipendii cu 
1200 cor, pentru tinerii, cari doresc ase  califica 
pentru cariera de actori dramatici. Un stipendiu 
e destinat pentru un tinăr cu aptitudini pentru 
dramă şi tragedie, şi al doilea pentru un tâ 
năr cu talent de comic. In scopul de a se 
constata talentul acelora cari doresc a primi 
bursele, să cere, ca concurenţii se se presinte 
la un concurs public, cu ocasiunea adunării 
generale a societăţii care să va ţinea în Sibiiu. 
în şirul festivităţilor Asociaţiunilor,

Cu această ocaziune concurenţii la 
stipendiul prim vor avea să declameze 
vre-o poezie ori se representeze vreo parte 
din un autor dramatic, ear cei la sti
pendiul al doilea vor avea să declameze poezii 
comice ori se reprt-zenteze vre-un monolog 
de Alexandri ori alt ceva din autori de comedii.
In baza probelor prestate celor doi concurenţi 
mai buni li-se vor vota bursele şi li-se vor da 
şi spesele de călătorie cu câte 50 cor. Cei ce 
vor obţinea stipendile vor avea a se conforma 
tuturor condiţiilor normate în planul de ac
ţiune al societăţii ce să vor comunica la cerere 
de secretarul societăţii. In special vor fi de- 
obligaţi după terminarea studiilor, ca funcţionari 
ai societăţii, de a organiza şi de a instrua 
trupele de diletanţi români din patrie, jucând 
dinpreună cu ei teatru, până atunci până când 
comitetul va afla de bine a-i aplica la această 
misiune.

Doritorii de a reflecta la areste stipendii sunt 
învitaţi de a-’şi trimite cererile însoţite de atesta
tele ce au, la adresa secretarului societăţii, dlui 
Dr. Iosif Blaga în Tuşnad-furdo (Csik-megye), 
până la 1/14 August anul curent. Braşov 
din şedinţa comitetului societăţii pentru fond 
de teatru român ţinută l a i  Iulie st. n. 1905. 
I o s i f  V u l c a n ,  preşedinte. Dr. I o s i f  B l a g a ,  
secretar.

%
Un mecenat» Răvaşul aduce în numărul 

seu din urmă potretul d-lui Ştefan Havasi 
Uăşanu din Cluj, român bun şi cu dragoste 
pentru legea sa, care a testat parochiei gr.-cat. 
romane din Cluj întreaga sa avere în valoare 
cam de o 100.000 de coroane spre a se
întrebuinţa la zidirea unei biserici gr.-cat. în
Cluj, dar reservându-şi dreptul folosinţei cât 
va mal trăi. Dl. Havasi e în vîrstă de 74 ani—

*

t
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Dar de Crăoiun. Ca de olu- 
«ceiu şi anul acesta abonaţii noştri 
t^op-. primi un dar de Crăciun. 
JUume toţi aceia, cari vor fi abo
naţi la „Foaia Poporului8 pe ja- 

mătatea a doua a anului curent, 
la Crăciun vor primi un dar de 
mare Mos, trebuincios în fiecare 
-casă.

*
Cărţi nouă. Au eşit în tipar şi ni-s’au 

«trimis următoarele cărţi:
— Băncile române din .Transilvania şi 

'Ungaria de Const. Pop. Sibiiu 1905. Preţul
50 bani.

— Cântece de copii şi jocuri, de Dr. A. 
IBogdan-Hoya. Braşov, ed. libr. Ciurcu. Preţul 
132 bani.

— Statele Santa Fe, Entre'Rios etc. din 
.«America de sud. (Estras din comunicatele 
-oficiale, pentru emigranţi).

— Efectele publice (Din Biblioteca băn
cilor române nr. 3 — 4) de Ioan I. Lăpădatu, 
prof. de ştiinţele comerciale, Sibiiu 1905, 
Preţul 1 cor. *

Date statistice. Acum s’au publicat da
ntele statistice despre mişcarea poporaţiunii şi 
-^despre căsătoriile încheiate în Ungaria în Maiu 

c. In aceasta lună s’au născut în Ungaria 
i -58,563 copii şi au murit 46,170 de oameni; 

astfel sporiul a fost 12,393 de suflete, un spor "* 
nu prea mulţumitor, mai mic ca sporul din 
aceeaş lună a anului 1904. — Căsătorii s’au 
încheiat în total 14,570.

*
Oprelişte. Zilele aceste a fost oprită 

« ducerea porcilor în Austria din preturile Bla
jului şi Ajudului a comitatului Albei-inf. şi din 
Ajud, apoi din pretura Hosusăului, comit. 
Temavei-mici. Causa opreliştei; e boala de 

; porci. *
Anuarul şcoalei din Hunedoara. Am

primit :anuarul rşcoalei române gr. or.: din 
Hunedoara pe anul 1904—5. In afară de 
ştirile scolastice, anuarul cuprinde un articol: 
«Insămnătatea şcoalei pentru poporul român*

- de înv. Andreiu Ludu, apoi istoricul reînfiinţării 
şcoalei din Hunedoara de Nic. Macrea şi la

isfîrşit: »înainte drumul început* de Vas. C. 
Osvadă — toate trei cu menirea de. a deştepta 

«dragostea şi sîmţul de jertfă pentru şcoală. 
Reproducem din aceste articolul I. al dlui A. 
Ludu. '

La şcoala din Hunedoara au fost apli
caţi un învăţător şi o învăţătoare (Andr. Ludu

i şi Maria D. Mosora),fear’ numărui şcolarilor a 
.. fost , 98.

*
Sfinţire de Steag. «Reuniunea Mese- 

-masilor români din Bistriţă*, învită lâ sfinţirea
• steagului şi serbările ce se vor aranja cu această
> ocasiune, Duminecă în 16 Iulie n. 1905.

Program: La 10 ore dim. participare la 
sf. liturgie în biserica gr.-cat., la sfârşit actul 

; sfinţirei steagului şi baterea cuielor. —■ Proce
siunea «Reuniunei* sub steag până în Schuller- 
wald«. — Banchet festiv la ora 1 d. a. în 
restaurantul din «Schulerwald*. — Petrecere cu 
joc în pădure, cu începutul la orele 3 d. a.

*
Osândit. In afacerea fostului protopres- 

" biter gr.-or. al Făgăraşului, Iuliu Dan, care a 
fost arestat vara trecută pentru defraudări şi 

: falsificări de cambii, tribunalul din Braşov a 
adus zilele trecute sentenţa. Dan a fost osândit 

"j la 5 ani temniţă, 6 ani perderea oficiului şi
- a  drepturilor politice şi suportarea cheltuielilor
- de proces. *

Rectificare. In nrul 23 din 5/18 Iunie 
« c. publicând numele învăţătorilor cari au luat
• parte la cursul de viierit din Ajud, cel din 

urmă a fost nominat astfel: Alexi, înv. în X.
-----după cum ne-a scris raportorul, poate din
: greşală. Aflăm acum şi rectificăm, că între 

participanţi a fost şi vrednicul învăţător din 
Frâua, Alexiu Cheţan, pe care poate l-a înţeles

• raportorul.

Gimnasiul din Năsăud. A apărut pro
gramul gimnasiului superior fundaţional din 
Năsăud pe anul scol. 1904 5, publicat de 
directorul Ioan Gheţe. Din el aflăm, că numărul 
elevilor înscrişi a fost de 285 ordinari şi 6 
privatişti, din cari la sfîrşitul anului au rămas 
273. Români au fost 261, Maghiari 7, şi 
Nemţi 5.

*
0 filială a „Raeoţanei“. «Revista Eco

nomică* e informată, că bancă «Racoţana din 
Şeica-mare a hotărit să deschidă o filială în 
Mediaş, unde nu este bancă română. Atragem 
luarea aminte a poporului nostru din jurul 
Mediaşului asupra filialei acesteia, ear direcţiunii 
«Racoţanei »îi gratulăm pentru buna ideie.

*
Convocare. Adunarea generală a XV-a 

a Reuniunei invăţătoreşti de la ş coaiele pop. 
conf. ort din protopresb. aradane I-VII. se 
va ţinea în Giula (comitatul Bichiş), Duminecă 
şi Luni în 10/23 şi 1 /24 Iulie a. c.

Din program amintim: Şedinţa I-a  ■— 
Presentarea rapoartelor şi esmiterea comi- 
siunilor. — «Un monoment*, disertaţiune de ‘ 
Sever Secula. •— »Reiorma în învăţământul 
nostru confesional* dis. de I. Roman. Şedinţa ; 
a Il-a. »Metoda sunetelor vii*, după Gabel 
disertaţ. de: I. Moldovan: ■— »Pedepsele cor
porale*, diseitaţiune de: Ersilia Cadar. — t e r 
minologia Matematicei*, disertaţiune de: Traian 
Givulescu. — »Necesitatea conştiinţei şi ambi- 
ţiunei în activitatea învăţătorului* disertaţiune 
de: Ioan Ru'şu. — Şedinţa a IlI-a. «Iubirea 
prea mare ca defect în educaţiime*, disertaţiune 
de G. Petrescu. — «Societatea de consum«, 
disertaţiune de Patriciu Covaciu. — Rapoartele 
comisiunilor. — Alegerea locului şi fixarea 
timpului pentru adunarea proximă. — Apel 
nominal şi legitimarea certificatelor de prezenţă 
etc. — j o s i f  M o l d o v a n ,  vice-preşedinte. 
D i m i t r i e  P o p o v i c i u ,  secretar general

Societatea meseriaşilor >a tălpârilor 
şi cismarilor* români din Haţeg au aranjat 
şi de astă-dată a treia zi de Rusalii «nedea 
îndatinată« în favorul fondului său propriu, 
adecă pentru coperirea şoprolui c u ’ tinichia 
pentru carul funebru. Cu ocasiunea aceasta 
au contribuit cu suprasolviri următorii dom ni:

Emil Socaciu, 2 cor., Simion Şamul 3 
cor., Iuliu Ciunciu, 3 cor., N. N., 1 cor. Neti 
Ciuciu, 1 cor., Vasile Ianza, Aurel Eliu, Emil 
Şelar, Meşter Jânosi fiecare câte 80 bani; 
Nic. Muntean, 40 bani, Todor Doboi, 80 b., 
Lui Murar, 20 bani, N. N., 40 bani, văd. 
Gauger M. 1 cor. 80 bani., Dr. V. Bonteseu, 
adv, 4 cor. 80 bani, Dr. Paraseaj 2 cor., Dr. 
Streiţariu, 6 cor. 80 bani, Dr. Parasea, 2 cor. 
Dr. Streiţar, 6 cor. 80 bani, Dr. Suciu, adv.
2 cor., Lenkes Jozsef, 2 cor., Moritz Kindler. 
Ambrosiu Şelar, 1 cor. P&er Mihaiu, 1 cor., 
Dr.. Chirilă 40 bani, Virgil Popoviciu, 80 bani, 
Grosman David, 4  cor. Dr. Toma, Vosinca, 
80 bani, Marcu Todosie 80 bani.

Au întrat cu totul 168 coroane 40 bani 
Intr’acestea; suprasolviri 45 cor. 20 bani şi 
din taxe 123 cor. 20 bani. Deci şi pe acea
sta cale venim a esprima mulţumită noastră 
tuturor marinimoşilor contribuenţi.

In numele societăţii meseriaşilor români. 
T e o d o r  F ă g ă r ă ş i a n u ,  preşedinte, T o 
d o r  D ă b o i u ,  cassar.

Hfgena in familie. Este un fapt îm
bucurător, că publicul observă tot mai mult 
admoniţiile, cari să fac de cei mai distinşi 
medici contra alcoholului şi cortra tuturor 
beuturilor iritătoare de nervi. La aceste din 
urmă aparţine, cum se ştie, şi cafeaua de 
boane, la care n’ar trebui dedată tinerimea 
noastră în desvoltare. Spre binele fiecărei fa
milii s’a făcut şi în ultimul deceniu o desvăţare 
de la aceasta, prin apariţia cafelei de malţ- 
Kneipp a lui Kathreiner, care prin modul de 
producere propriu al lui Kathreiner, are gustul 
şi aroma cafelei de boane. Aceasta preferinţă 
de gust, împreunată în mod ideal cu însuşirile 
atât de preţioase, sanitare ale malţului, a făcut 
cafeaua malţ-Kneipp a lui Katreiner deja de 
15 ani de cea mai iubită beutură de cafea. 
Dar pentru a asigura avantagiile acestei cafele 
de familie, proraovătoare de sănătate, să atrage

atenţia, că cafeaua veritabilă de malţ-Kneipp. 
a lui Kathreiner să vinde numai în pachete 
originale cu numele «Kathreiner* şi cu chipul 
preotului Kneipp, ca marcă de scutire. Toate 
imitaţiile, cari se vend mult în public, sunt 
întotdeuna numai orz ars sau chiar săcară 
prăjită, cari în privinţa gustului nu pot nici 
când să satisfacă pretensiunilor, pe care suntem 
în drept a le cere de la un mijloc de substituire 
a cafelei.

/ . . •
Peneru ce iubesc damele noastra 

laptele de crastaveţi ale lui Balassa?
Fiindcă acesta deja după o folosinţă de 2 —3  
ori stîrpeşte bubele, pistruii, petele de ficat, 
sgrăbunţele şi vrăjeşte teintul în alb, proaspăt* 
tineresc şi fin. Un mijloc de frumseţe cu efect 
necondiţionat sigur şi cu totul nestricăcios* 
Per sticlă 2 cor. la acest săpun de crastaveţi 
veritabil englez 1 cor. pudră de crastaveţi 1 
cor. 20 şi 2 cor. Să poate căpăta în fiecare 
farmacie. Espedare pe postă prin farmacistul 
C  Balassa, Budapesta — Erzsăbetfalva. Depou 
principal în Sibiiu: farmacia L C. Molnâr.
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Fără îndoială că multele obiecte de lipsS 
neîncunjuraţă pentru îngrijirea corpului rece- 
rută necondiţionat, mai avantagios să cumpără 
în prima şi unica parfumerie specială Meltzer» 
strada Cisnădiei, oficiul comandei de corp.

* .
îngrijirea gurei şl a dinţilor. Pentru

îngrijrea gurei şi a dinţilor să recomandă cu 
c ă l d u r ă b o r a x u l - i m p e r i a l ;  este fără miros* 
intăreşte gingiiiele, nimiceşte producătorii de 
putrezire aflători în gură din resturile de mân
care şi delătură mirosul neplăcut şi dă respiraţie 
proaspetă. *

în  terapia modernă se recomandă to t 
mai mult de cătră medici folosirea apelor 
minerale naturale, între care cu deosebire apa 
amară Franz Iosef, cea mai bună apă în  fe
lul seu, care pe lângă aceasta e recunoscuţi 
ca mijloc natural purgativ, singură plăcută 
la lu a t SS poate căpăta pretotindinea.

Producţiuni şl petreceri.
în  Giula.

; Comunele biser. o r t rom. Giula-maghiară
şi germană cu concursul corului teologilor din.
Arad, sub conducerea profesorului de musică
Trifon Lugojanu arangează în teatrul de varS
şi sala cea mare a grădinei publice din Giula
Duminecă, la 10/23 Iulie 1905 cu ocaziunese
adunării generale a Reuniunii învăţătorilor
români dela şcoalele confes. ortodoxe rom âne
din protopopiatele aradane I —VII.* un concert
împreunat cu petrecere de joc. în  pauză se
vor juca jocurile naţionale «Bătuta* şi «Că-
luserul*.

t

în  Turulşor.
Junimea şi tinerimea şcolară din Turnişor 

(1. Sibiiu) aranjează o petrecere / ie  vară Dum, 
după sf. Petru, în 16 Iulie st. n. în liber, Iz 
care sunt binevăzuţi oaspeţii. Dansatorii solvesc 
60 de bani. .

POSTA REDACŢIEI ŞI ADUHISTRAŢIEL

«Imparţialul*. Am publicat. La noi na este toc. 
dar nici nu-ţi recomandăm a-ţt părăsi cariera.

18. D. în M. In nr. viitor incepem. Iţi gratulez 
I. P. în R. Urmează scrisoare.-

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilv e s tr u  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei** Iosif MarschalL

Apa minerali amară

Francisc Iosif
Bepresentanţă propria de ape minerale a sa re .

V. secţ. de med. a Casei generale de bolnavi ia Viaaxj»



Viiidscarea deplină
a boalelor secrete.

86 un pregete nimo într’o chestiona atât de 
glng&şi a se presenta odată în persoană ptntru-că 
gb ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, rispSndirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinaţi 
iha organism. Pe basa acestei esaminări poţi ca siga- 
janţi afla ţi calea, pe care ajungi la vindecarea riSuhu, 
esea-ce fiecare o poate face acasă Oră de a-’şi 
impedeea ocupaţiimile. Dacă cineva nu poate veni 
3a persoană, atunci să-'şi descrie boala cu deasa ă- 
jruntul ţi după ce va fi esansinată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cei mai mare secret. In scrisoare pune marcă de 
dfeputt*. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de îecuitor st curăptor e institutul 
special sl drului PaWcz, medic de spital (Budapesta 
VIL Kerepesi-ât 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien
ţi ositâ te capătă ori-dne (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra neţii secsuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
Tjorvii ’i-se .întăresc, trupul întreg se eliberează d« 
Sbeală şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice Dr. Psldc* 
vindecă de aci de sile cu siguranţă, repede şi ăia 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
sasurile cele mai neglijate, boalele de beşică, da 
fave, de tisdcole, de şira spinării, de nervi, unnăsile 
onaniei şi ale sifilisului, boafa albă boale ds sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
soale foşneşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
Sntrare separată. Consultaţiunile le dă Însuşi Dr. Paldcs 
sîcSa 10 ore a m. până la 6 ove seara (Dumiasca 
jptoila 12 ore la ameazi).

Adresa: Dr. PÂLdCZ medic de spital specialist: 
VII. Kerepesi-iit 10, 18 IS—

I ® ® ® » • • •

Urgent
e de-a se arăta, ca se se cumpere sumai 

de cele mai bune

perii de dinţi.
Schimb gratis a oti-cărei perii de dinţi 
defectuoase. De sine înţeles imaginabil ga
rantează mijloc nestricăcios de curăţit dinţii

Parfumerla Meltzer
î»  «-» Strada Cisnădiei

Edificiul Comandei de corp,

Gnstav Meltzer
Fabrică de săpun, strada Gnşteriţii,,

I ® ® ® ® © ® ® © ® ®

..Tinoarafia“ I O S I F  M A R 8 C H A L L ,  Sibiiu.
----- r̂g— *—=— ^  -- --- <Sk*-

P. T.
Am onoare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc în 

deplinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot lelul de lucrări 
aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sânt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

■ în  ori * ce  coloare. — :

In urma unei praxe de 30 de ani, sunt în stare a ţinea concurenţa 
cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea.

Preţuri corespunzătoare,
Recomandându-me în bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

Cu deosebită stimă

IO S IF  M A B S C H A L L
Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

Hf- -* r .: a

. BBSB

Langen şi W olf
fabrică de motoare în Viena

•m* *

cea mai veche şi mai mare fabrică specială a monarchlei.

Motoare originale „Otto“ 
şi locomobile pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspiră- 
tor, cari se mină cu cărbuni 

" Jr r _̂ . .r v r  ■ de lemn, coacs sau cărbuni
de antrachit.

Aceste motoare de gaz aspirâtoare sânt pentru minat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 
consumă lVi—21/. flleri material de ars. M aşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru minatul morilor este maşina cea mai esce- 
lentă a presentului.

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 
serveşte

Representanţa generală pentru Ardeal

A N D R E I U  T O R O K
fabrică de maşine şl mori 147 j _ 7

=  Sibiiu, Poarta-Cisnădiei.
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Săpunurile de mână cele mai eschisite si
perii de dinţi? —...

Cea mai bună pudră? -
Im neguţătoria-drogherie

a lui MORSCHEK
Sibiiu, strada Cisnădîei Nr. 34

=  aranjată dnpă cele mai none cerinţe.

de gum î,"^ toT Soiul.POt Cap6ta f°arte ieftm cei mai “eîncunjuraţi de lipsă articli higienfci M
143 1_4 ?T.
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FmcS r'MirtnPĂtnaPA 1 F iecars buoată de săpun cu numele „Soliicht“ e garantatărrasa coafluceioafe. curatâ şi libe.ă de ori ce pîrţi constitutiVe stncacioise.

^ ă p u i i - O c h i c h t
(Săpun cu semnul „cerb“ sau ,,cheie“ )

este cel mai bun şi în folosinţă cel mai 
ieftin, pentru toate rufele şi pentru 

— nrina metodă de s p ă la t ...  —

G a r a n ţ ă  s 25.000 cor. plăteşte firma © eorge Schicht în 
y\ussi§ ori-cui, care va dovedi, că săpunul ei cu num ele 
„S eh ich t"  conţine ori-ce amestec stricăcios. 135 b 2—39

Mare deposit
de

traverse şi fe r U 
toate soiurile de rude de fer, tinichea.

Ţevi pentru conduct de apă din fer vărsat 
şi fer bătut, purtătoare de coridoare, 

ţevi de umblătoare.
Împletituri de trestie pentru stuo&turâ,• w  —— — y -----  > •

place isolatoare de asfalt, p&ppă, de coperiş
97 9— la ___ _ ____ ' J

Prima fabrică transilvană da maşine agricole, turnătorie de fer şi metale, 
negustorie de articlil de fer, SitoHn.

I'« |«J| *" I ' ■ I ........ .. ..... . " " ■ " U.l. ^
------- - -V.-, âMMStMSsS

8 46-52

Banea de asigurare
„TRANSILVANIA**

d i n  Sibiiu
-»+* Întemeiată la anul 1868 *+«-

în  S ib iiu , strada CiHnSdiei nrul 5  (ed ificiile p rop rii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii '•

qfâp» contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edifica de ori-ce fel, mobile, mărfuri, uite, nutreţuri şi alte producte economice etc. 

asupra irieţU ouraliaf
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 
Asigurări poporale fără eereetare medicală 

i® *  Asigurări pe spese de înmormântarecMSolvlrea imediată a capitalului.

ŷ lorl asigurate oontra lnoendraltd: Capital* aslgnrate asupra vieţii: 
95,727.010 ooroane. $  10J02.362 coroâne

Dela întemeiare institutul a solvit: 
ptrn despâgnblrl de Incendii 8,249.882 e. pentrn capitale asigurate pe Yleaţa 2,920.068 e. 

Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 
Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.,

si Drin agenturile principale din Arad, Braşov, Cluj, Făgăraş şi Timişoara, precum 
* şi dela subagenţii din toate comunele mal mari.
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Un comis
dibaciu şi perfect vărsat în branşa băc& n ie t 
şi coloniale, cunoscător perfect şi al lim belor 
germane şi maghiare —  sS caută per 1 Aug* 
a. e. pentru prăvălia de coloniale şi delicatese

1481— Victor Oniţiu
Sibiiu, îu edificiul „Albina".

E u
pentru îngrijirea pielii, special în pentru 
a alunga pistruii şi avea o coloare d e 
licată a feţei, nu cunosc un săpun 
medicinal mai bun şi mai cu efect, 

decât cunoscutul

săpun din lapte ds crin
al lui Bergmann

(Marca: doi băieşi)
48 19—25 de

Bergmann & Co., Tesâen a/E.
SS aâă de vânzare, bucata k 80 fii. in

Sibiiu la:
Farmacia „la Ursa“, Piaţa-mare.
I. B. Misselbaeher seu.
Gust. Jfeltzer, strada Cisnădiei şi strada 

Gusteriţei 25.
Primă fabrică transilvană de stearin, s tr. 

Cisnădiei.
In Sighişoara: farmacia W. Lingner.

E

R E C L A M A
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, factorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
când se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla în

Espediţia de anunţuri

Iu liu  Leopold
Budapesta, VH., Erzsebet-kSrut 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi ca- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese gratis.
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Mr. 1092/905 141 1—2
not

s Publicaţiune.
Comuna politică Scoreiu în 23 Iulie 

a. c. la 10 ore a. m. st. n. va da în licâ- 
taţiune publică minuendă edificarea caselor 
comunale cu suma preliminată da 9804 cor. 
51 bani. Licitaşi unea să va face şi verbal şi 
ca oferte.

Condifiunile de licitafrune, planul de edi
ficat şi preliminarul de spese s6 află pus spre 
vedere în cancelaria comunală şi in cancelaria 
pretorîaiă din Arpaşul-inferior.

SS notifică că edificarea unei râjme co
munale cu spese 8000 — 9000 cor. şi a unei 
şcoli comunale cu 4000—5000 cor. e în curgere.

S c o r e i u ,  in 7 Iulie 1905.

Âlex. Comsia, Ioan Hampu,
not cerc. primar.

744/905. 142 I—1

Publicaţiune.
Primăria comunei Yeşfeai escrie concurs 

pentru renovarea puntei de peste Cibin. Lu
crările împreunate cu aceasta se vor da în 
licitaţiune publică, ce să va ţinea în 23 Iulie 
1905 Ia 3 ore d. a. în cancelaria comunală. 
Preţul strigării 800 cor., vadiu 10#/#i.

Condiţiuni de licitaţiune, preliminar şi 
planul de zidire se pot vedea în cancelaria 
comunală.

Ve ş t em,  în 7 Iulie 1905,

Primăria.
~Nr. 287/905

BOt
144 1—2

Publicaţiune.
Se aduce Ia cunoştinţă publică că în 

comuna Arpaşul-inferior’ în 23 Iulie 1905 la 
2 ore p. m. se edă în licitaţiune lucrul de 
clădirea casei comunale. Preţul strigării 15.738 
cor., vadiu 10»/,i

Celelalte condiţiuni în biroul notarial 
comunal stau spre vedere publică.

A r p a ş u l - i n f . ,  în 7 Iulie 1905.
George Boer, Vas. D. Bogdan,

notar. primar.

536/905. 140 1—1

Publicaţiune.
Comuna Veştem vinde prin licitaţiune 

publică, ce se va ţinea în 16 Iulie 1805 la  3 
o re  p. m. în cancelaria comunală din loc 
267 stângini lemne de mesteacăn, ca lemn 
de foc. Stânginii să vend în masă pe lângă, 
preţul strigării 2670 cor. şi vadiu 10%.

Lemnele se află în magazinul din inte
riorul comunei. Condiţiuni mai amănunţi te 
se pot şti în cancelarie.

V e ş t e m ,  în 6 Iulie 1905.

Primăria.

Trei băieţi
-se primesc în franzeiăria d!ui petru MoSa 
strada Poplăcii (Quergasse) Nr. 1. U6 1—3

Bolnavilor
i e  lupus şi de muschiu de piele 
le împărtăşesc desluşiri gratuit, cum 
aia aflat eu vindecarea mea.

si 13-ie Marienne MioM,
Viena, V., Pilgramgasge 6. 

Informaţii rog nnmai în limba germană.

■ŝ fcas tont* reopoas*bii loeif MsmkaB,

Victor Dahinten,
negustorie de fer

în Alba-Inlia, lângă Fântână. :
Recomand marele meu

- __________ — ■..... - l _

deposit îti 
puşculiţe (spnţuri) de peronospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), cum 
şi toate soiurile de articli de fer şi oţel, 
fere de plug, osii, cuptoare, şpâr- 
herduri, cuie, şiroafe, pente de fer, 
trestie de stocaturâ, vase de culinâ, 
revolvere, patroane, coase, sape, lo- 
peţi, articlii de gumi, etc. toate de ca
litatea cea mai bună şi cu preţurile oele 
mal ieftine.

101 9—10 Cu distinsă stimă

"Victor Dahinten.

F rid erie  B aum ann,
ilMIn, strada Cisnădiei Nr. 2i

recomandă cu preţuri ieftine

novităţile de seson
în

articli de moda, m anufactură, albituri, de ţesetorie
= = = = =  şi mărfuri mărunte,

între aceştia: covoare, stofe pen tru  liaine de dame, bluse, ploiere 
şi umbrele, articlii pen tru  biciclişti şi tn r iş ti etc. etc.

PIP'*’ Deposit în comiginne 'tPK
dela

fesetoria premială a lui Ferdioand Baumann in Sebeşul-săsesc
eu p re ţu ri originale de producţie cu bani gata.

Cu preţuri de depos't conform preţ-curantulul ilustrat s i n g u r  v e r i t a b i l e

=  alfeikrl da lână original© normale =
ele-ale prof. Dr. Jaeger,

din fhbrica s in gu r con ces io n a tă  şi p rem la td  d e  m a i m u lte -or i
W . Benger fii în  Bregenz. 115 4 - 8

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Pinteniilni nr. 2 .

Impnmiuturl Mpotecare pe anuităţi.
Sţerissrari fianciare,

se u tite  d e  d ări. 
cs să pot iombarda la banca austro- 
ungară, sS pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca c&nţlunl de căsătorii militari.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte institutul.

Eseomptare de cambii.

Avansuri pe efect® publice.

Esecutarea
de fiecare afaceri de bancă şl de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă: 

cumpărarea şi vânzarea de 6feot3 publice 
manete străine,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor gortate,

Încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de asemnări şi bilet» de credit 

pentrn străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor ln deposit spre păstrare,

Inchiriarea de resorturi de casse de fer
(safe depcslţs), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. i  27—52
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de uapriteat K. T. G ltfim un , B rw ^ -B u d w w U .'
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Seceri
f l l  în cea mai
M  bună calitate
j  stiriană.

Hi Caro! F .  Jickeli
Sibiiu.

137 2—

Ludovic JTerencz
cro ito r  d e  bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. t. publicului

pentru sâlsonal da rară 
9 37-52 noutăţii® ;
sosite chiar acum, pentru  haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după măsură cele mai 
moderne vestminte precum: Sacko, 
Jaqnete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru g»»râl- 
s i u r i  şi „Raglam", cari se află 
totdeauna în deposit bogat.

Asupra r e v e r e n z i lo r  con
fecţionate în atelierul meu îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

in caşuri do urgenţă confecţio
nez un rind eomplet de haine in timp 
de 24 ore.

Giuvaergiu si graveur

A. MORAWETZ
Strada Cisnădiei 14. SIBIIU Strada Cisnădiei 14.

Nnmai în stilul cel mai nou.
Deposit de giuvaere, aur, ar

gint şi argint de China.
=  Cea mal renumită negustorie de aurării, as

Atelier propriu pentru lucrări noue 
şi reparaturi. 76 l i —

s =  Serviciu real. Garanţă conştienţloasă. =

Casse de fer şi oţel sigure contra focului
şi spargerii — : =
pentru păstrat bani, registre şi docu

mente în toate mărimile şi formele.

Soliditate garantată.
■mm ii P reţ ur i  ieftine.

Pentru edificiile comunale, de matriculă şi 
parochiale cu p re ţu ri reduse şi pe lângă | |  

p lătire  în  rate.

A se adresa la:
Prim a fabrică trans. priv. ces. şi reg. 

de casse de fer şi oţel
a lui 181 4—

A. G. OSZY , jun.,
Sibiiu — Nagyszeben.

D e p o t u l :  II F a b r i c a :

P i a ţ a  H e r m a n n ,  Str, Măcelarilor Nr. 30,
pal. Habermann. || vis-â-vis de Catedrală. 

Preţ-curent ilustrat se trimite lâ cerere gratis şi franco.

/ocxxxxxxsoaxsoooooooooooooc
Oroloage, obteoto dt aur şl 1« argint deposit lela fabrica

lulius Eros
Sibiiu (Nagyszeben) str. Cisnădiei 3, 

§ifP"» Cel mai mare deposit
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecte de aur şi de argint al lui lulius Eros Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.
Toate obiectele de aur şi de argint sunt 

probate şi esatn'mate oficios şi pe fie-care obiect 
este oficială visibilă „marca", afară de aceasta să 
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect. 

Preţuri -curante ilustrate se dau la
cerere gratis şi franeo. 24 22—52 

f i r .  ISO f . Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani.

Canturi de nickel 50, 70, 100, tW) bani. 
Canturi de argint 2 cor. 90 bani pani la 10 cor. 

Nr. 160 F. Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani.

:x»ooooooooooe^

G u s t a v  D i l r r
m eetm salcB o-

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
Sibiiu. Fiaţa-mare sar. 1®.

Recomandă depositul seu mare şi bine asortat 
cu toate felurile de maşini de cusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ
foarte moderat. e 14-28

Ca specialităţi se recomandă maşinile de cusut:

w *  Seidel 4  H& unisit, Q. 1 .  P f i f f .  ^
Toate acareturile maşinilor de cusut de ori-ce 

fel precum ace, curele, ©lerâri in e  şi altele se află 
întotdeauna în depositul meu. R eparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt esecutate prom pt, ieftin şi conştienţies cu garanţie. Pentru 
fiecare «nanină nouă da cusut cumpărată dela mine dau 5 am garanţie.
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Disc de curea
pentru materii de lemn,
— — patent Beran.

La esposiţia internaţională din Viena 1904 
distins cn medalie de stat. 

E conom ie m a re  în  cum perare. 
F iecare dise se d ă  pe 4 sep tem âni 

o o o p en tru  probă, o o o
Descriere d e ta ia tă  s i liste  = = = = =

de p r e ţu r i  la  dorin ţă .

Deposit de tot felul de articlii teclinici de 
fer, metal, glaje, asbest şi cancinc.

138 2— Carol F. iickels
Sibiiu.

CETIŢI

„România Ilustrată*1
flingura revistă mare, enciclopedică, ilustrată şi 
de actualitate.

Pe lângă o materie literară din cele mai 
variate şi datorită celor mai distinşi şi gustaţi 
scriitori români, ca Coşbuc, Davila, Antemi- 
reanu, Tutoveanu, Dr. Crigorovitza, Radu 
Rosetti, Sadoveanu etc., revista >1ţomânia Ilu
strată*, care apare în Bucureşti, sub direc
ţiunea dlui Ioan Rusu Abrudeanu, conţine în 
fiecare numSr între 40 şi 50 de ilustraţiuni de 
actualitate din ţeară şi străinătate.

>România Ilustrată* este cea mai răs
pândită şi mai apreciată revistă de lamilie. 
Apare odată pe lună în câte 4 coaie.

Costul abonamentului — 24 lei pe an 
şi 12 lei pe jumătate de an — se poate tri
mite cu mandat postai pe adresa: Administraţia 
revistei România Ilustrată*, Bucureşti, str. 
Regală Nr. 1. 130 4_ 5
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Cunoscuta hârtie de cigaret* egipteană universală

â l l
(Y  ergâ-Com bustible)

î> © p o @ it pentru B I M I i i  la Domnul:

CAROL ALBRECHT.
S te r a d a j  O c n e i »

j Cele mai bune

maşine de îmblătit,
de mînat cn mâna, cu vertej şi cu motor de lienzin,

mori de curăţit (ciur) în 3 mărimi, 
± =  triere, greble pentru ten, =

mori de mînat cu motori, apă şi cu mâna
şi tot felul de u n e lte  şi raa- 
ş in e  pentru a g r ic u l tu ră  în 
esecuţie recunoscută de solidă 

su b  g a ran ţă .
P r e ţu r i  ie ftin e , cond iţii

de j)la td  fa vo ra b ile . 

Coase cu garanţă, calitatea 
 ̂ ş j cea mai bui ă esistentă.
r  ; ^  70 7 80 85 fO cm. lung.

Costă C. 1.60 1.70 1.80 1.90 2.—

ST* Fiecare coasă ce nu con
vine să primeşte îndărăpt 
numai decât şi s£ schimbă.

Fabrica de maşini agricole r iC  3RL C 3  ¥^T
Sibiiu, Poarta-Cisnădiei. 12a 4—

C ata lo g  f ra n c o  şi g ra tis .

Fabrică de casse.
Sahseriasl hai iaa voia a 

blicul ©ea la
face atest p. t.

eisseie sigure de foc şi spargere,
cari sa fes la fabrica mea. La miae se fac casse 
sumai dis m tem l bai şi tare. De aceea reg cn 
deosebire ca. public, care erată casse, s§ biaevosască 
a fi ca ateaţiose îa lista preţurilor la greutatea şi 
alsarg indicata pesîrs-ea prm&da-le auiasi pe £ii- 
aferă se sa csfasde ci alt© easse ce ofevi! îa so- 
fâârci®j fleste âin isiierisl glab şi uşor.

î i  feferisi mea se pregitess (Ii eoasMă. iapă 
afeară, ca preţuri ieffciae) eas§@ şi fcresort —*e paa- 
ţsrata iia ©ţel gfesokt isagsgiMle ie  a le găari.

Piatra f e r ic i  ll comime vm  flupă !Bţ6i6|ag§ m platlra.in rata.
EdsSa Fve|'&rSî«; ga®®5 şi feaaa®

InstcOart ăe lum ină  A tyeelm .

Smfew H®ess, 12
e le  o a .© ^ e  Ssa. 

strada FcpîăsH-sara Mr. 8.

9mm
Gsîgisla 4? teşsâaşţ g. & ©igifasswm.


